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Ⅰ．はじめに 

小樽市においては、平成 21 年度から主に高校生の就職に向けた実践力を早い段階から向上させ、正

規雇用につなげるための取組や地元企業への定着促進を進めている。さらに令和元年度からは、地元

企業における人材不足の解消にも目を向け、『若者就職マッチング支援事業』として実施している。

対象を小樽市内・外の大学生まで広げたほか、市内企業と若者のマッチング機会充実のため、「企業

出前説明会」の開催など、事業内容の見直しを行い各事業の実施をしてきた。また、昨年度から参加

生徒・学生が一日に数社を見学する「企業見学バスツアー」を実施することで、参加者の企業理解と

就職への意識向上を図った。令和 5 年度は、「一歩差がつく！新社会人講座」を加えた４事業を行

い、対象は引き続き市内の高校・大学だけではなく札幌圏の大学等とした。 

 

（１） 業務目的 

主に市内の高校、大学等において就職を希望する生徒及び学生（以下、「就職希望の若者」とい

う）の就職率向上及び地元定着を図るため、業務目的を以下のとおり設定。 

① 就職希望の若者について、就職に対する意識向上を図るほか、就職する上で社会人としてふさわ

しい身だしなみやマナー、メイクなどを学ぶことを目的とした。 

② 就職希望の若者及び進路指導担当教諭などの学校職員が、市内企業に対する理解及び認識を深め

るとともに、分かりやすい市内企業情報を提供することを目的とした。 

③ 市内企業に対し人材確保のための機会を提供することを目的とした。 

 

（２）実施期間 令和 5 年４月 3 日から令和 6 年 2 月 29 日まで 

 

（３）業務内容 

① ｢企業見学会｣ 

生徒や学生が企業を知るための見学会を企業と調整し開催する。時間内、操業時間内に見学し、

企業で働く人の様子や会社の雰囲気を実際に肌で感じることができる。 

② ｢たくさん企業見学ツアー｣ 

大型車を使用し、銭函地区の企業を見学するツアーを企画・開催する。 一度にたくさんの企業

を見学することで、短時間に多くの情報を入手し、比較検討することができるというメリットが

ある。 
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③ ｢企業出前説明会｣ 

企業をより良く知ってもらうために、企業が高校や大学等に出向き、業務内容などを説明する出

前説明会を学校・企業と調整し開催。複数の企業の話を一度に聞くことができる。 

④ ｢一歩差がつく！新社会人講座｣ 

生徒が身だしなみやマナーなどを学ぶ「ビジネスマナー講座」や 社会人としてふさわしいメイ

クを学ぶ「社会人メイク講座」などを学校・講師と調整し開催する。 

 

以上、４事業を実施 
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Ⅱ．高校生等に対する支援について 

事業対象となる市内高等学校７校（北海道小樽潮陵（全日制・定時制）、北海道小樽桜陽、北海道

小樽未来創造（全日制・定時制）、北海道小樽水産、小樽明峰、北照、小樽双葉）と小樽商科大学

（商大）、北海道職業能力開発大学校（能開大）を個別訪問して事業周知・各学校と情報交換を行っ

た。また、札幌圏の大学へは本事業チラシや企業見学会・たくさん企業見学ツアーチラシの郵送なら

びに電話にて周知を行った。 

 

（１）企業見学会 

企業見学会は、高校生等が実際の就業環境や業務を見学することで、具体的に就職や企業をイメー

ジすることが可能となり、適正な職業選択や就職後における離職率の低下が期待できる。また、企業

にとっては、直接自社を高校生等に紹介することができる。 

 今年度は、市内企業のご協力のもと 19 企業（全 19 回）の開催を設定し、5 企業（全 5 回）での実施

を行った。参加申し込みがあったのは北海道小樽未来創造高等学校（全日制）、北海道小樽水産高等

学校からの計 8 名で、うち 1 企業の見学会は参加者が体調不良のため見学会中止となった。 

 

＜第 1 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 7 月 26 日(水) 10：00～11：30 

企 業 名 株式会社パーク・オタルチッコウ・オペレーションズ（グランドパーク小樽） 

※参加申込が無かったため中止 

 

＜第 2 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 7 月 26 日(水)  13：00～15：00 

企 業 名 西條産業株式会社 

内    容    まず初めに、パワーポイントで会社概要について説明を受けた。西條産業は、総合建設会

社として、プレハブ部門、商事部門、建設部門の三部門から会社が成り立っており、それぞ

れどのような仕事をしているか解説していただいた。また、街の賑わいづくりのためにイベ

ントを開催するなど、地域貢献事業も積極的に行っているとのことだった。参加者から、社

内での部活動について質問があり、スポンサーになっているサッカーのクラブがあること

や、様々な形での社内交流や社外交流などもあるとのこと。 

その後、移動し建設中の現場の見学をした。現場監督の社員の方に説明をしていただき、

「様々な業者とやり取りするので、専門の業者以上にそのことについて深く理解している

必要があり、勉強し続けていくことが多い」ことや「朝礼などで、しっかりとコミュニケー

ションをとることが重要」また「整理整頓は重要で、現場で事故を起こさない、きれいな状

態で引き渡すことの基本となる」ことなどを教えていただいた。また、現場監督としてのや

りがいとして「何も建っていない状態から、完成した状態まで一貫して見られる充実感があ
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る」とおっしゃっていた。新入社員は入社後、先輩や上司について学びながら、資格を取り、

経験を積む。現場の規模にもよるが、6～7 年ほどしたら現場を任せられることが多くなる

とのこと。 

参加者は昨年度入社した同じ高校の先輩の話を聞いたことや求人票、HP をみて見学を決

め、住宅などの施工管理をやってみたいとのことだったが、一般建築の現場を見学して、現

場で働く方へ質問をすることなどで企業や建築業界への理解を深めていた様子だった。 

 

＜第 3 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 7 月 27 日(木)  10：00～11：00 

企 業 名 株式会社かま栄 

内    容   工場内の作業スペースが見えるガラス張りの見学エリアで見学を行った。見学エリアの壁

には、かま栄の歴史とかまぼこについての解説動画が流れており、動画を視聴後、工場内の

作業について解説してもらいながら見学をした。かま栄の特徴として、商品はすべて職人の

手づくりで作られているため、少量多種（60～80 種類）のかまぼこを製造することができ、

揚げる商品は、それぞれの店舗で揚げるため出来立てを味わってもらうことができること

や、基本的には道内の自社直営の店舗 11 店舗でのみ販売していることなどを教えていただ

いた。パンロールは 50 年前に先代の社長が若い人にも手軽にかまぼこを食べてほしいとの

思いから考案し今も人気の商品となっている。 

製造の現場で注意している点として、衛生管理のために色付き手袋や包装材を使用してい

ることや異物混入を避けるために時間ごとに粘着ローラーをかけるなどを徹底していると

のことだった。販売では、お客様とのやり取りがメインになるためコミュニケーション能力

が大切になること、販売職で経験を積み、適性がある場合には事務職になる方もいるなどを

お話しいただいた。参加者は真剣な様子で話を聞き、見学をしていた。 

 

＜第 4 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 7 月 27 日(木)  13：00～14：30 

企 業 名 株式会社新倉屋 

内    容   新倉屋花園本店の 2 階ホールで、企業の歴史・概要について説明していただいた。128 年

の歴史を持つ新倉屋は、小樽色内妙見川畔で創業し当時は食料品雑貨商を営み、昭和 11 年

ごろに花園団子の製造販売を開始するようになったという説明を受けた。季節を先取りま

たは合わせるような形で商品を製造・販売し、地元に根差した和菓子をつくり続けている。

毎年本州から和菓子職人の方に来ていただき、新しいお菓子の指導を受けるなど、よりよい

お菓子を作るための技術の鍛錬を行っているとのことだった。 

  製造・販売で求人を出しており、入社後、製造では経験を積みながら行程を覚え、作れる

ものを増やしていく。また、販売では、お客様の要望を丁寧にくみ取り対応していく技術を

身に着けていく。会社概要などの説明を受けた後、1 階販売店舗でお菓子やディスプレイに

ついて教えていただき、見学を終えた。参加者は「和菓子が好きで、総本店によく行く」と

のことで、そこから興味を持って参加したと言っており、真剣な様子で見学をしていた。 
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＜第 5 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 7 月 28 日(金)  10：00～11：30 

企 業 名   株式会社六美                    ※参加者の体調不良により中止 

 

<第 6 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 7 月 28 日(金) 13：00～14：30 

企 業 名 株式会社健康倶楽部 

 

<第 7 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 7 月 31 日(月) 13：00～14：30 

企 業 名 道央エンジニアリング株式会社 

 

<第 8 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 1 日(火) 13：00～14：30  

企 業 名 株式会社温泉宏楽園        ※<第 6 回～第 8 回＞参加申込が無かったため中止 

 

＜第 9 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 2 日(水)  13：00～14：30 

企 業 名 ノーザンオートサービス株式会社 

内    容    まず、事務所 1 階にて会社概要や採用情報について説明を受けた。ノーザンオートサー

ビスでは、大型トレーラー用被けん引車の車検整備と一般整備を行っている。グループ会社

が所有する車 2000 台のうち、およそ 800 台を年間で整備するため、あらかじめ事業計画を

立て、さらに仕事を分業することで残業時間を短縮している。新入社員は、先輩とペアを組

んで仕事を覚えていき、同時に自動車整備に関わる資格取得各種資格の習得のために講習

を受けるなど、教育・研修体制に力を入れているとのこと。また、資格習得にかかる費用は

会社が負担し、取得資格に応じて技術手当が支給される。 

  工場内では、同時に複数の車両が整備できるようになっており、その他に塗装するスペー

スや車両の下まで入ることのできる点検スペースなどがあり、どの区域も整理整頓がされ

ていた。また、取り扱う部材が大きいこともあり、整備の負担を減らすために電動や油圧機

器を導入していた。2014 年開業の企業のため、社屋は新しく、食堂には自由に使える冷蔵

庫や調理器具などが備わり、休憩所、ロッカールーム、シャワー室などがあった。工場・事

務所内の見学の後、食堂で HP を見ながら説明を受け、「どんな仕事をしても、興味を持っ

てやっていることを好きになってほしい」こと、「没頭できる趣味をもつ」ことなどを、率

直にお話いただいた。 

  参加した生徒からは、「今まで車のことはよくわからなかったが、見学をしてどんな仕事

をするのかよくわかった」「働いている方の人柄が皆よく、いい会社だと思った」などの感

想があった。 
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＜第 10 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 2 日(水)  15：00～17：00 

企 業 名 新日本海フェリー株式会社 

内    容    会社説明では、会社概要や業務内容、福利厚生、募集要項などの説明を受けた。事業とし

ては、旅客海運事業よりも貨物運送事業の方が多くの割合を占めており、北海道発で運んで

いるものは野菜や乳製品が多く、本州発からは宅配貨物・日用品などを多く運んでいるとの

ことだった。 

  次に、事務所業務と乗下船作業指揮の業務について実際に見学をさせていただいた。事務

所・受付では、予約状況の管理業務や発券作業をしており、今年度 4 月に入社した社員（各

校の先輩）の方もてきぱきと業務をこなしていた。 

  また、車両搬入口は実際に業務をしている４月入社の社員の方（先輩）に、作業について

説明していただいた。利用客の乗船情報や車両情報をバーコード管理しており、スムーズに

乗船できるようになっていた。利用者の車両や貨物のトラックなどを隙間なく、効率的に搬

入するためには事前の計画が重要であり、なおかつ現場でのオペレーションがとても大切

であるとの説明があった。 

  船内では、船内の設備や各客室を見学させていただいた。客屋では、靴を脱いで室内でく

つろげるようになっており、ベッドとの段差が低く、子ども連れでも安心して泊まれるよう

な部屋の設備があった。最後は、フェリーの出港を見送り見学会を終了した。 

  参加した生徒からは、「丁寧に教えていただき、すごくわかりやすく新日本海フェリーの

ことを深く知ることができた」「就職を考えているため、とても勉強になった」などの感想

があった。 

 

<第 11 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 3 日(木) 10：00～11：30 

企 業 名 曲イ 田中酒造株式会社 

 

<第 12 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 3 日(木) 13：00～14：30 

企 業 名 株式会社アートクリエイト 

 

<第 13 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 4 日(金) 13：00～ 

企 業 名 株式会社久保組 

 

<第 14 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 7 日(月) 10：00～15：00 

企 業 名 株式会社小樽ゴルフ場（小樽カントリー倶楽部） 
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<第 15 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 9 日(水) 10：00～ 

企 業 名 近藤工業株式会社 

 

<第 16 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 9 日(水) 13：00～14：30  

企 業 名 有限会社利尻屋みのや 

 

<第 17 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 10 日(木) 13：00～14：30  

企 業 名 伊藤ハム米久プラント株式会社 小樽工場 

 

<第 18 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 16 日(水) 13：00～14：30  

企 業 名 山吹商工株式会社 

 

<第 19 回企業見学会＞ 

日    時 令和 5 年 9 月 5 日(火) 13：00～14：30  

企 業 名 株式会社北日本消毒       ※<第 11 回～第 19 回＞参加申込が無かったため中止 

 

 

（２）たくさん企業見学ツアー 

一度に複数の企業を見学することで、短時間に多くの企業の情報を入手し、また比較検討ができる

など、１社だけの見学では得られない効果をもたらすため、今回は小樽市銭函エリアを中心とした企

業を周知する目的で企業３社を見学するツアーを 2 度開催した。対象は、市内高校・大学、札幌圏の

大学校及び専門学校に在籍する生徒及び学生とした。 

 

＜第 1 回企業見学ツアー＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 8 日(火)  12：00～16：50 

参加者数 北海道小樽未来創造高等学校（全日制）3 年生 1 名 

見学企業 ・株式会社北源 

 ・井原水産株式会社 ほしみ工場 

 ・一正蒲鉾株式会社 北海道工場 

内    容    小樽市内銭函エリアの企業 3 社を回る企業見学ツアーを実施した。 

 それぞれの企業で、会社概要の説明を受け、施設内や工場見学を行った。 

  

  株式会社北源は、セコマグループで製造・販売するオリジナルブランド商品（惣菜や麺類



8 

 

など）の味の源となる"たれ・つゆ・ソース"を開発・製造しており、その他に味付けジンギ

スカン、玉子焼きなどの惣菜、豆腐類の開発・製造などを計三工場で行っている。新卒で入

社した場合、実際の現場での仕事を通して具体的な業務を教える OJT（On-The-Job Training）

や、上司とは異なる先輩社員が後輩社員と 1 対 1 のペアになって、会社生活を送る上での

さまざまな支援を行うメンター制度を取り入れているとのことだった。 

 

  井原水産株式会社は、塩数の子をメインに数の子やその親魚である鰊の商品などを製造・

販売している。留萌本社で鰊から数の子を取り出し半製品に仕上げ、その後、小樽の工場で

色合いや形などの細かい選別を人の手で行い製品に仕上げている様子を見学した。商品開

発にも力を入れており、正月以外の時期にも数の子を美味しく食べてもらいたいという想

いと「数の子を気軽に食べたい」という消費者の声に応えた商品を生み出している。また、

規格外品を利用しアイディアとデザインなどで付加価値を持たせる「食のアップサイクル」

を実現させフードロスへの取り組みなども実施しているとのことだった。 

  

  一正蒲鉾株式会社は、カニ風味かまぼこを主力として、レトルトおでんなどの総菜を製造

する食品メーカー。水産練製品業界のシェア上位として、様々な取り組みを行っている。ま

た、創業者の想いから、社員のチャレンジを後押ししており、サラダスティックのシリーズ

としてみかん味やソーダ味などを商品化している。事業としては、水産練製品や総菜製造販

売だけでなくきのこの生産販売の事業も展開している。見学では、実際に製品製造の流れを

見ることができ、機械導入による省人化や合理化を図っているのも特長的であった。 

  

  第 1 回目の見学ツアーは、食品製造の 3 社をめぐり、参加者からは「各企業の商品につ

いての知識などが増えた。就職を検討したいと思う」などの感想があった。今回の参加者は

1 名と少なかったが、実際に工場や社内を見学することで就職先を検討する機会として活用

してもらえたと考える。 

 

＜第 2 回企業見学ツアー＞ 

日    時 令和 5 年 8 月 17 日(木)  12：00～16：50       

見学企業 ・北央電機工業株式会社 

 ・共和紙業株式会社 

 ・株式会社新宮商行 銭函工場 

※参加申込が無かったため中止 

＜第 3 回企業見学ツアー＞ 

日    時 令和 5 年 10 月 30 日(月)  10：00～15：50 

参加者数 北照高等学校 普通コース１年生 13 名、札幌学院大学 3 年生 1 名 （計 14 名） 

見学企業 ・株式会社光合金製作所 

 ・株式会社温泉宏楽園 

 ・共和紙業株式会社 
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内    容   小樽市内の企業 3 社を回る企業見学ツアーを実施した。 

 見学先企業には、株式会社光合金製作所、株式会社温泉宏楽園、株式会社新宮商行 銭函工

場の 3 社にご協力いただく予定だったが、学校へのチラシ配布前日に株式会社新宮商行 銭

函工場が火災にあわれた影響から辞退の打診があり、急遽共和紙業株式会社にご協力いた

だいた。当日はそれぞれの企業で、会社概要の説明を受け、施設内や工場見学を行った。 

  

  株式会社光合金製作所では、2 班に分かれ動画視聴の後工場見学を行った。水抜き栓・散

水栓・バルブ類を製造する同社は鋳造・加工・組立の 3 段階の製造工程を一貫して行って

いる。炉で原材料の銅合金を溶かし、特殊な砂を用いた鋳型に流し込み鋳造品をつくり、機

械で加工を施し、組み立て、検査を行う一連の行程を見学した。加工過程で出る金属の削り

くずも再利用することや、先端技術を導入した加工機械などを導入することで作業効率を

上げつつも、最終仕上げや検品の際には人の目、手を使い検査をしていた。新工場を建設中

であり、より効率的に製品をつくるラインの設計をしているとのことだった。 

  

  株式会社温泉宏楽園では、まず 3 班に分かれ館内の見学を行った。館内では、チェック

アウト後の清掃・チェックインのための準備が行われており、実際に働いている人達の様子

も垣間見ることができた。近年では設備投資を行い、新設のサウナを設け、その他にも敷地

内に新たなエリアの増設を行うなどアップデートを行っていた。客室からはどこからも庭

の様子が見え、参加者はその様子に驚いていた。その後、広間 1 室にて会社概要の説明を

受けた。コロナ禍には、箱根の旅館へ修業に出るなど接客への研鑽を積むことができたとお

話しいただいた。言葉遣いひとつでも、お客様が心地よく過ごすために心を尽くしているこ

とが分かった。「一度は接客業を体験してほしい。必ず糧になることがある」とのことだっ

た。 

  

  共和紙業株式会社は、紙器、段ボール、その他包装資材を取り扱う企業。2 班に分かれ 10

分程度の時差にて会社説明を受け、その後、工場見学を行った。工場で生産される製品は商

品を入れる包装（パッケージ）で、個装箱と内箱、外箱の 3 種類に大別される。同社ではそ

れらを一貫して製造している。工場内は、適温に保たれ、湿度もミストを使い適切に管理さ

れていた。包装設計や商品企画に合わせた製品が印刷、裁断、糊付け、組み立てられており、

裁断の際に出た端材は再利用され環境にも配慮されていた。機械化が進んでおり、性別を問

わず製造オペレーターとして従事する姿が見られた。 

 

  参加者からは「あまり見ることのできない仕事の裏側を見ることができ勉強になった」

「小樽の企業を見学できる機会がないため参加できてよかった」などの声を聴くことがで

きた。このことから見学ツアーを通して、実際に工場や社内を見学することで進路を考える

きっかけや、就職先を検討する機会となったと考える。  

  また、企業側の人員や衛生管理上、大人数での受け入れ可能企業は多くなく、今後も募集

者数や企業の選定については検討すべき事項だと言える。 
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（３） 企業出前説明会 

  市内企業と若者接点の拡充のため令和元年から、市内高校、札幌圏の大学・大学校及び専門学校に

在籍する生徒及び学生を対象に「企業出前説明会」を実施。今年度も市内の企業をよりよく知っても

らうため、企業が高校や大学等へ出向く開催方法で実施した。学校ごとに企業数や内容について協

議・準備し行った。 

 

＜第 1 回企業出前説明会＞ 

日    時 令和 5 年 6 月 23 日(金)  3 講目（13：15～14：55） 

場    所 北海道能力開発大学校 

参 加 者 応用課程生産電気システム技術科 1 年（14 名）（2025 卒業予定） 

参加企業 ・株式会社光合金製作所 

 ・朝日プラントエンジニアリング株式会社 

 ・三立機電株式会社 

内    容  昨年度は、生産システム技術科（機械系）の学生が対象だったが、今年度は北海道能力開

発大学様の希望で応用過程生産電機システム技術科（電気系）の学生を対象に出前説明会を

実施した。 

 

まずは、株式会社光合金製作所の総務課の方から会社概要を、システム機器課の方から業

務内容をご説明いただいた。北海道を含む寒冷地で必需品である水抜栓を製作しており、実

際の製品を手に取ってもらいながら、どのようなシステムで製品が動作しているかなどにつ

いてお話しいただいた。 

 

次に、朝日プラントエンジニアリング株式会社の担当者２名から会社概要と業務について

のご説明をいただいた。汚泥処理の再生センターの電気システムの設計を行った業務事例な

どをご紹介いただき、ソフトも大きなハード（基盤）も会社で製作しているとのことだった。

学生は、普段学んでいることと繋がる部分が大きいようだった。 

   

   続いて、三立機電株式会社の担当者３名から同様にご説明をいただいた。小樽市立病院の

空調機や水道局のポンプの保守整備などを担っている会社であり、新卒 1 年目の林様から、

営業職としてどのような業務に携わっているか、仕事でのやりがいについてお話いただいた。

研修や福利厚生が充実しているとのことだった。 

 

  各企業の説明の後に質疑応答の時間には、学生から「基板設計にはどれくらいの時間がか

かるのか？」や「どの規模の業務を行っているか」など、質問も多く上がった。 

  実施後のアンケートでは、「小樽市内の企業への就職を検討していましたか？」という質

問に対し、事業に参加する前は 28％の学生が「検討していた・やや検討していた」と回答し

たが、事業参加後には 65％が「検討しようと思った・少し検討しようと思った」と回答して

いた。 
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＜第 2 回企業出前説明会＞ 

日    時 令和 5 年 9 月 21 日(木)  3 講目（11：25～13：00） 

場    所 北照高等学校 

参 加 者 2 年生（66 名） 

参加企業 ・株式会社小樽ゴルフ場（小樽カントリー倶楽部）他 13 社 

内    容  各企業の情報をまとめたチラシを事前に作成し出前説明会１週間前に配布した。当日は始

業後、各企業ブースに生徒が割り振られ着席、担当教員から全体の流れや説明会の趣旨説明

を行い、その後ステージにて 1 社 30 秒ずつの自社説明を行ってもらった。その後、説明会

を開始。1 セット 15 分、計 4 ターンの説明を行った。会場が体育館のため、声が響き聞こえ

づらい点などがあったが、生徒はチラシを持って興味のある企業ブースを回っていた。企業

側はモニターやパソコン、パンフレットなどを使い、生徒の人数が多いところは声を大きく

しながら説明を行っていた。また企業ブースの長テーブル上にポップを立て、商品や商材の

模型を持参し手に取ってもらうなど工夫していた。 

 

＜第 3 回企業出前説明会＞ 

日    時 令和 6 年 2 月 7 日(水)  ５～６時間目（13：25～15：00） 

場    所 小樽双葉高等学校 

参 加 者 1 年生（81 名） 

参加企業 ・株式会社大果 他 13 社 

内    容  出前説明会へ参加する生徒に対し事前学習として、各企業の情報をまとめたチラシを出前

説明会の１週間前に配布し、生徒たちは説明を聞きたい企業を第５希望まで各自で考え、参

加する流れとなっていた。 

  当日は説明会の流れなどを HR で周知してもらい、始業時は、まず参加者を全員体育館に

集め、事務局から事業趣旨の説明、各企業の担当者から自社紹介など、全体会を行った。 

  その後、生徒たちは各教室に分かれ企業個別の説明会が始まった。説明会の会場は、２年

生はスキー学習、3 年生は自主学習期間中で不在だったため小樽双葉高校校の舎全体を使う

ことができ、各企業がそれぞれ教室等１4 箇所に分かれ説明を行った。20 分１ターンとし、

５分の休憩・移動を挟み、計３ターン説明会を行った。１教室（企業）につき生徒の入室を

６名までと制限し、各企業に生徒数が分かれるように調整した。１ターン目は、名簿順に６

人ずつを企業に割り振り、2・3 ターン目は各自生徒が希望する企業に先着順で入室する形式

をとった。 

  説明方法は、パワーポイントなどを使い会社概要等をスクリーンで映し説明する企業、モ

ニターやパソコンの画面を生徒に見せながら説明する企業、会社パンフレットや商材・商品

サンプルなどを持ちながら説明する企業など、それぞれが工夫していた。 

  

  説明会後は、学校の進路指導教員と企業担当者との情報交換会を行った。進路指導教員に

よる司会進行で、各企業から説明会の感想と意見をいただいた。「１教室の割り当てだと他の

企業ブースの賑わいや音が干渉しあうこともなく、生徒に落ち着いて説明をできよかった」
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といった声が多く聞かれた。「1 ターン 20 分という時間が短く、また、6 人の人数制限につ

いても融通が利くとよい」といった意見と、「人数制限があったので他での説明会ではなかな

か人が集まりづらい業種だが、生徒がまんべんなく来てくれてよかった」などの意見もあっ

た。職種的に男性が多いとされる職場や職種の企業にも、「女子生徒が興味を持って話を聞き

に来てくれ、業界的にも性差の垣根なく、採用を考えていきたい」といった声などもあった。

「高校生が少なくなってきているかつ、高卒での就職が少なくなっていることを踏まえ、専

門卒、大卒、既卒も見据えて企業名や仕事内容について印象付ける機会として、引き続き継

続して行ってほしい」などの意見が上がった。 

 

 

（４） 一歩差がつく！新社会人講座 

本年度からの新しい取り組みとして、「一歩差がつく！新社会人講座」を開催することとなった。

本講座は、新社会人になる際に必要な身だしなみやマナーなどの講座を学校へ出向いて開催するもの

である。希望があった北照高等学校、北海道小樽桜陽高等学校の３年生を対象に開催した。 

 

＜第 1 回一歩差がつく！新社会人講座＞ 

日    時 令和 5 年 12 月 8 日(木)  12：30～13：15 

場    所 北照高等学校 

参 加 者 3 年生（42 名） 

講  師 スーツ着こなし講座  SARTORIA FISTY 拝田 昇 氏 

 新社会人メイク講座  hair art shop glamorous 櫻田 真紀 氏 

内    容  今回は、北照高等学校 3 年生 42 名のうち、スーツ着こなし講座 33 名（男子生徒）、新

社会人メイク講座 9 名（女子生徒）に分かれ講座を受講した。 

 

  スーツ着こなし講座は集会室にて大型スクリーンにパワーポイント投影し、セミナー形式

で行った。講師の拝田様から生徒に向けて新社会人になった時に役立つ実践的なスーツに関

わる知識や着こなしのマナーなどを講義していただいた。講義は生徒に向けての選択形式の

質問も交えた内容であった。また、生徒・学校側でネクタイを用意していただき、ネクタイ

の締め方を実践した。生徒たちはお互いに確認し合い、試行錯誤しながらも和気あいあいと

実践に取り組んでいた。 生徒たちからは、「最初に買うべきスーツの色などを知ることがで

きた」、「社会人になった時に役立つ知識をたくさん聞けてよかった」、「ネクタイを結べるよ

うになり勉強になった」などの感想が上がった。 

  

  新社会人メイク講座では、視聴覚室にて生徒 1 名をモデルに講師がメイクを施しながら、

それをお手本にほかの生徒たちも実践していく形式で行った。メイクの順番を書いたチラシ

を参照しつつ、講師の櫻田様が道具や手順について解説、ポイントとなる点を踏まえながら

講義は進んだ。少人数ということもあり、講師が回りながら手直しやアドバイスをする場面
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もあり、生徒たちは一生懸命に実践に取り組んでいた。 

  生徒からは「一から化粧の仕方を知ることができてよかった」「知らないことが多かった。

社会に出たら大切なことなので知ることできてよかった」などの感想が上がった。 

 

 

＜第 2 回一歩差がつく！新社会人講座＞ 

日    時 令和 6 年 1 月 19 日(金)  13：30～14：30 

場    所 北海道小樽桜陽高等学校 

参 加 者 進路決定済みの 3 年生（111 名） 

講  師 ビジネスマナー講座  キャリアコンサルタント 関谷 比奈子 氏 

 新社会人メイク講座  hair art shop glamorous 櫻田 真紀 氏 

 

内    容  今回は、北海道小樽桜陽高等学校 3 年生のうち進路が決まった生徒を対象にビジネスマナ

ー講座 45 名（男子生徒）、新社会人メイク講座名 66 名（女子生徒）に分かれ講座を受講し

た。 

 

  ビジネスマナー講座では、第一体育館にてパワーポイントを使用し大型スクリーンに投影

してのセミナー形式で実施した。講師の関谷様からビジネスマナーとは何かという基本的な

考えから始まり、将来の社会人生活に向けて準備できる内容を講義していただいた。 

講義の途中、「自分の経験から、『ビジネスマナーで大事なこと』を考える」、「好きなもの・

ことエクササイズ」の２種類の課題について、配布した記入用紙に各生徒が書き込み、3～

4 人程度のグループディスカッションを行い、共有しあった。 

講義とグループディスカッションを行った感想として、生徒からは「改めて自分について

深く考える機会を得ることができた」「やりがいを感じる仕事を見つけるために自分を理解

し、選択の軸を作ることは大学に行くにあたっても大切なことだと思った」「4 月から社会

人の自分としてはなくてはならないものなので、とても参考になった」などの感想が上がっ

た。 

  

  新社会人メイク講座では、第２体育館にて生徒 1 名をモデルに講師がメイクを施しながら、

その様子を大型のスクリーンに投影し、配布した資料にメモを取る形式で行った。メイクの

順番を書いた資料を参照しつつ、講師の櫻田様が道具や手順について解説、ポイントとなる

点を踏まえながら講義は進んだ。メイクが完成した後は、メイクを落とすクレンジングの方

法も実演いただいた。 

  講義を受けた生徒からは、「社会に出た時のメイクの仕方が分かりやすく、参考になった。

スキンケア、クレンジングの仕方も参考になった」「普段から全くメイクをしたことがなく、

最近ようやく興味を持ち始めたので、とてもためになった」などの感想が上がった。 
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Ⅲ．調査・分析・検討課題 

（１）調査結果 

各事業において、参加した生徒を対象にアンケートを適宜行った。 

以下にアンケート結果を記載する。 

① 企業見学会  

参加者 8 名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50%50%

質問１．【見学会に参加する前】小樽市内の

企業への就職を検討していましたか？

検討していた

やや検討していた

どちらでもない

あまり検討していなかった

検討していなかった

5

1

6

2

1

3

0 1 2 3 4 5 6 7

学校の掲示板や資料

教員からの紹介

親・知人からの紹介

先輩からのアドバイス

ハローワーク

就職サイト（マイナビやリクナビなど）

企業説明会などへの参加

ニュースや新聞

SNS（Facebook・Instagram・TikTok・LINEなど）

わからない・調べたことがない

質問１‐２「検討していた」、「やや検討していた」

を選んだ方へ、小樽での就職を検討するにあたり、

情報をどのように得ていますか？（複数回答可）
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質問 4.は企業の感想のため最後に記載 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

62%

38%

質問2．【見学会に参加した後】小樽市内の

企業への就職を検討しようと思ましたか？

検討しようと思った

少し検討しようと思った

どちらでもない

あまり検討しない

検討しない

6

5

1

1

就職を考えているため

興味があったため

親や教員に勧められたため

友人･知人が企業の社員である（だった）ため

その他

0 1 2 3 4 5 6 7

質問3．本日の企業見学会へ参加した理由をお選び

ください。（複数回答可）

87%

13%

質問5．見学会についてどのように感じまし

たか？

とてもよかった

よかった

普通

あまりよくなかった

よくなかった
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87%

13%

質問6．見学会で提供された情報は就職を考

えるうえで参考になりましたか？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかった

参考にならなかった

75%

25%

質問７．この見学会を通じて、小樽市内の企

業に対する興味や理解が深まりましたか？

深まった

やや深まった

どちらでもない

あまり深まらなかった

深まらなかった

2

3

1

1

3

0 1 2 3 4

食品製造業

非食品製造業

生活関連サービス業

運輸・通信業

医療・福祉産業

宿泊業

小売り業

その他（建設業、自動車整備、車関連・フェリー関連）

質問8．就職を希望する業種は何ですか？（複数回答可）
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質問 4．見学会へ行った企業の感想をお書きください。（複数の企業へ行った場合もご記入お願いしま

す） 

西條産業株式会社 

パワーポイントの説明だけでなく、現場を実際に見ることができ、会社のこと、建築業についてより

理解することができた。 

 

株式会社かま栄 

普段聞けないようなことが聞けて良かったです。 

 

株式会社新倉屋 

歴史や店ごとの仕組みを知れてよかったです。 

 

新日本海フェリー株式会社 

3

4

3

1

0 1 2 3 4 5

営業職

販売・接客職

専門・技術職

製造職

医療・介護職

その他

質問9．就職を希望する職種は何ですか？

（複数回答可）

6

6

2

6

1

1

0 1 2 3 4 5 6 7

仕事の内容

給料

福利厚生

教育研修

通勤時間

会社の雰囲気

土日祝休み

自宅から通うことができる

その他

質問10．就職を検討するにあたり、重要視している

ことはなんですか？（最大３つまで）
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・丁寧に教えてくれて、すごくわかりやすかったし、新日本海フェリーのことをすごく知ることがで

きた。 

・前回はインターンシップで見学・体験したことがあったため、改めて考えることができた。 

・もともと興味はあったが、もっと興味を持った。いろいろなことを教えていただけたので、色々な

ことがわかり参加してよかった。 

・福利厚生などがしっかりしていて、この会社に行きたいと思った。 

・就職を考えているため、とても勉強になった。 

 

ノーザンオートサービス株式会社 

・車のことはよくわからなかったが、行ってどんな仕事をするのかよくわかった。 

・働いている人たちの人柄が皆よくていい会社だと思った。 

・すごく楽しく、会社の方がやさしく、よかったです。 

 

 

質問 11．見学会に関するコメントやフィードバックがあればお聞かせください。 

・普段では見ることのできない、会社や現場の内部を見学し、企業について深く理解することができま

した。貴重な体験をさせていただき、本当にありがとうございました。 

・仕事内容などがよく分かったので、参加してよかったです。 

・今回新日本海フェリーの見学会にこれてとってもよかったし、すごく丁寧に教えてくれたので分かり

やすかったです！！ありがとうございました！ 

・見学会を通じて、就職に役立つと思いました。今回はありがとうございました。 

 

 

② たくさん企業見学ツアー  

〈第１回〉2023.8.8 実施 参加者 1 名  

 
100%

質問1．【見学ツアーに参加する前】小樽市

内の企業への就職を検討していましたか？

検討していた

やや検討していた

どちらでもない

あまり検討していなかった

検討していなかった
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質問 4.は企業の感想のため最後に記載 

 

 

 

 

100%

質問2．【見学ツアーに参加した後】小樽市

内の企業への就職を検討しようと思ました

か？

検討しようと思った

やや検討しようと思った

どちらでもない

あまり検討しない

検討しない

1

0

1

0

0

0 1 2

就職を考えているため

興味があったため

親や教員に勧められたため

友人・知人が企業の社員である（だった）ため

その他

質問3．本日の企業見学ツアーへ参加した理由をお選

びください。（複数回答可）

100%

質問5．見学ツアーについてどのように感

じましたか？

とてもよかった

よかった

普通

あまりよくなかった

よくなかった
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100%

質問6．見学ツアーで提供された情報は就

職を考えるうえで参考になりましたか？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかった

参考にならなかった

100%

質問７．この見学ツアーを通じて、小樽市

内の企業に対する興味や理解が深まりまし

たか？

深まった

やや深まった

どちらでもない

あまり深まらなかった

深まらなかった

1

0 1 2

食品製造業

非食品製造業

生活関連サービス業

運輸・通信業

医療・福祉産業

宿泊業

小売り業

その他

質問8．就職を希望する業種は何ですか？

（複数回答可）
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質問 4．見学ツアーで行った企業の感想をお書きください。 

株式会社北源                                                      

・セイコーマートや北源のことについてよく知ることができた。 

                                                                                

井原水産株式会社 ほしみ工場 

・あたたかい感じがあった。数の子の事について知識が増えた。 

 

一正蒲株式会社 北海道工場                                                        

 ・様々な商品があることを知った。就職を検討しようと思った。 

 

 

 

 

1

0 1 2

営業職

販売・接客職

専門・技術職

製造職

医療・介護職

その他

質問9．就職を希望する職種は何ですか？

（複数回答可）

1

1

1

0 1 2

仕事の内容

給料

福利厚生

教育研修

通勤時間

会社の雰囲気

土日祝休み

自宅から通うことができる

その他

質問10．就職を検討するにあたり、重要視し

ていることはなんですか？（最大３つまで）
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〈第３回〉2023.10.30 実施 参加者  計１4 名 

 

 

 

 

 

質問 1-3．また、市内企業情報を得るにあたって困ったことはありますか？ 

・小樽市内の企業情報があまりなく、職業別で検索するとさらに情報が出てこなくなってしまうこと

です。 

 

7%

14%

29%29%

21%

質問１．【見学ツアーに参加する前】小樽

市内の企業への就職を検討していました

か？

検討していた

やや検討していた

どちらでもない

あまり検討していなかっ

た

1

1

1

2

2

1

0 1 2 3

学校の掲示板や資料

教員からの紹介

親・知人からの紹介

先輩からのアドバイス

ハローワーク

就職サイト（マイナビやリクナビなど）

企業説明会などへの参加

ニュースや新聞

SNS（Facebook・Instagram・TikTok・LINEなど）

わからない・調べたことがない

質問1-2.「検討していた」、「やや検討していた」を選んだ

方へ、小樽での就職を検討するにあたり、情報をどのよう

に得ていますか？（複数回答可）
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質問 4.は企業の感想のため最後に記載 

 

 

14%

36%
29%

7%

14%

質問2．【見学ツアーに参加した後】

小樽市内の企業への就職を検討しようと思

ましたか？

検討しようと思った

やや検討しようと思った

どちらでもない

あまり検討しない

検討しない

50%50%

質問5．見学ツアーについて

どのように感じましたか？

とてもよかった

よかった

普通

あまりよくなかった

よくなかった

2

1

8

4

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

就職を考えているため

興味があったため

親や教員に勧められたため

友人・知人が企業の社員である（だった）ため

その他(学校の授業で決まっていたため)

質問3．本日の企業見学ツアーへ参加した理由をお選

びください。（複数回答可）
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50%

22%

21%

7%

質問6．見学ツアーで提供された情報は

就職を考えるうえで参考になりましたか？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかった

参考にならなかった

43%

50%

7%

質問７．この見学ツアーを通じて、

小樽市内の企業に対する興味や理解が

深まりましたか？

深まった

やや深まった

どちらでもない

あまり深まらなかった

深まらなかった

2

3

1

2

1

7

0 1 2 3 4 5 6 7 8

食品製造業

非食品製造業

生活関連サービス業

運輸・通信業

医療・福祉産業

宿泊業

小売り業

その他(メイク･ダンサー･解体・建設業・決まっていない)

質問8．就職を希望する業種は何ですか？

（複数回答可）
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質問 4．見学ツアーで行った企業の感想をお書きください。 

株式会社光合金製作所 

・家にもあるのでよく知ることができてよかった。 

・難しかった。 

・どこも丁寧な作業だった。再利用がすごいと思った。 

・小さな傷も見逃さないのがすごいと思った。 

1

2

3

1

7

0 1 2 3 4 5 6 7 8

営業職

販売・接客職

専門・技術職

製造職

医療・介護職

その他（メイク･教員･飼育員･事務職･大学･

決まっていない）

質問9．就職を希望する職種は何ですか？

（複数回答可）

11

9

1

6

3

2

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

仕事の内容

給料

福利厚生

教育研修

通勤時間

会社の雰囲気

土日祝休み

自宅から通うことができる

その他（適性があるか・楽しいかどうか）

質問10．就職を検討するにあたり、重要視している

ことはなんですか？（最大３つまで）
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・見たことないような機械がたくさんあって楽しかった。 

・水抜き栓にも種類があってつくる過程も知らなかったのでよく知ることができた。  

・水抜き栓をつくる上でとてもこだわっていることが知れたし、社員の皆さんが支えあって作ってい

るという雰囲気がとても伝わった。 

・色々なものを見られてどのように作られていたのか知ることができて良い機会でした。 

・金属の加工過程を見ることができ、勉強になった。 

・金属を溶かせているところを見ることができてよかった。 

・楽しかった。 

・製品を使用する側のことを大切に思っていた。 

・プログラミングを利用した機械に興味を持ちました。 

 

株式会社温泉宏楽園 

・有名人がたくさん来ていてすごいと思った。 

・難しかった。 

・紅葉がきれいだった。和風が好きなのでいいなと思った。 

・接客をとても大切にしていると感じた。 

・自分でも行ってみたいと思った。一番印象に残った。 

・よりよい接客のためにすごく細かく丁寧に言葉遣いや礼儀をしっかりと整えているのが素晴らしい

なと思った。 

・火災などを乗り越えた高級旅館で、部屋やサービスなど細かいところまでこだわりがあってすごか

った。最後に取締役の方が話して下さったことがとてもためになった。 

・有名人などが泊まりにきていて、満足度が高いのがすごいと思いました。接客がすごく丁寧で満足

できるところなのだと思いました。 

・接客する上で大切なものを知った。 

・鯉がかわいかった。 

・楽しかった。 

・おもてなしを大事にしていた。 

・お客様へのおもてなしの心掛けが他の旅館よりもあるように感じました。 

 

共和紙業株式会社 

・段ボールなどをつくるのは意外と大変なのだと思った。 

・難しかった。 

・一つひとつ丁寧に教えてもらって分かりやすかった。 

・機械がすごかった。 

・有名なお菓子企業の箱をつくっているのがすごいと思った。 

・普段いつも使っていても気にしていないところまで細かく知ることができた。 

・機械を中心に働いていて、自分でも知っている有名な企業と取引をしていてすごいと思った。環境

管理をしっかりとしていた。 
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・製造過程を学べました。力がいる仕事で大変そうだなと思いました。 

・日常でよく使っているけど、作っているところを見るとこんなふうにできているのだと興味を持っ

た。 

・機械の動きが見やすかった。 

・楽しかった。 

・使いやすさを考えていた。 

・段ボールの製作を思ったよりも行っており、この先も伸びそうに感じました。 

 

 

質問 11．見学ツアーに関するコメントやフィードバックがあればお聞かせください。 

・たのしかったです。 

・知っていた会社もあったけどほとんど知らない会社だったので知ることができて楽しかった。 

・勉強になって楽しかったです。 

・あまり見ることのできない仕事の裏側を見ることができて勉強でき、楽しかった。 

・楽しかった。 

・小樽の企業を見学できる機会がないため、機会をつくってくださりありがとうございました。 
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③ 企業出前説明会  

〈第１回〉2023.6.23 開催 

北海道職業能力開発大学校 電気系 応用課程生産電気システム技術科 1 年生 14 名 

 

 
 

 

 

14%

14%

14%

29%

29%

質問１．【説明会に参加する前】

小樽市内の企業への就職を検討していまし

たか？

検討していた

やや検討していた

どちらでもない

あまり検討していなかっ

た

4

1

4

1

0 1 2 3 4 5

学校の掲示板や資料

教員からの紹介

親・知人からの紹介

先輩からのアドバイス

ハローワーク

就職サイト（マイナビやリクナビなど）

企業説明会などへの参加

ニュースや新聞

SNS（Facebook・Instagram・TikTok・LINEなど）

わからない・調べたことがない

質問1-2．「検討していた」、「やや検討していた」

を選んだ方へ、小樽での就職を検討するにあたり、情

報をどのように得ていますか？（複数回答可）
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質問 3.は企業の感想のため最後に記載 

 

 

 

 

69%

31%

質問5．説明会の内容は理解しやすかった

ですか？

理解しやすかった

やや理解しやすかった

普通

やや理解しにくかった

理解しにくかった

43%

57%

質問4．説明会の内容についてどのように感

じましたか？

とてもよかった

よかった

普通

あまりよくなかった

よくなかった

22%

43%

14%

14%

7%

質問2．【説明会に参加した後】

小樽市内の企業への就職を検討しようと思

ましたか？

検討しようと思った

少し検討しようと思った

どちらでもない

あまり検討しない

検討しない
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67%

33%

質問6．説明会で提供された情報は就職を

考えるうえで参考になりましたか？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかった

参考にならなかった

38%

62%

質問７．この説明会を通じて、小樽市内の

企業に対する興味や理解が深まりました

か？

深まった

やや深まった

どちらでもない

あまり深まらなかった

深まらなかった

5

7

5

4

1

5

6

1

0 1 2 3 4 5 6 7 8

仕事の内容

給料

福利厚生

教育研修

通勤時間

会社の雰囲気

土日祝休み

自宅から通うことができる

その他

質問８．就職を検討するにあたり、重要視し

ていることはなんですか？（最大３つまで）
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質問 9．説明会に関するコメントやフィードバックがあればお聞かせください。 

・他の企業の手前、給料の話が聞きづらかった。 

 

質問 3．説明を聞いた企業の感想をお書きください。 

株式会社光合金製作所 

・自分の地域では水抜き栓というものをあまり見たことがなかったので、興味深かった。 

・日々、使用していることに気づき、よかった。 

・水抜き栓自体は初めて見たけど、ボタン式の水抜き栓なら見たことがある（たぶん、御社の物だと

思われる） 

・技術力を生かせるような会社ですてきだった。資格を取得したいと思っていたので良いポイントだ

と思った。 

・北海道にきて、水抜き栓を知りました。 

・とても説明がわかりやすく、参考になった。 

・どのような仕事なのかがわかりやすかった。 

・よくわかりやすかった。 

・水抜きというものを知らなかったので、この機会に知れてよかった。 

・仕事されている方の話し方が分かりやすかった。 

・電気を使用しない水抜きの仕組みがすごいと思った。 

 

朝日プラントエンジニアリング株式会社 

・興味がある分野だったので、もう少し話を聞いてみたかった。 

・授業で使用しているソフトを使用していて、理解が深まった。 

・今、学んでいることが生かせそうだと思った。 

・パソコンでの作業は苦手なので、機械の組み立てやメンテナンスをしてみたいと思った。 

・キュービクルについて深く知ることができたと思います。 

・理想的なわかりやすい企業説明だったように感じました。 

・会社の概要についてとても分かりやすかった。 

・会社の仕事のことがわかりやすく説明されていた。 

・印象に残らなかった。 

・学校で使っているソフトを使った説明があり、分かりやすかった。 

・授業でやったことと業務が結びついており、参考になった。 

・シーケンスで行数が多く驚いた。 

 

三立機電株式会社 

・とても条件の良い会社だと感じたので、次の機会があれば、技術職での内容も聞いてみたい。 

・休日や給与、福利厚生についても詳しく聞けて、業務内容にすごく興味を持った。 

・休日が多いことにびっくりした。 

・技術力だけじゃなく営業職もあり、バランスが良いなと思いました。 
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・福利厚生が充実しており、魅力的でした。 

・雰囲気が良い。楽しく仕事できそう。 

・とても福利厚生が充実していると思った。 

・明るくアットホームな雰囲気が感じられて良い会社だと思った。 

・少し気になった。 

・営業部ということで、普段違う部分の仕事を知れてよかった。 

・休暇や手当について分かりやすかった。 

・福利厚生や会社の考えが現代的でよいと思った。 

 

 

 

〈第２回〉2023.9.21 開催 北照高等学校 2 年生 66 名 

 

 

3%

22%

15%
60%

質問１．【説明会に参加する前】小樽市

内の企業への就職を検討していました

か？

検討していた

やや検討していた

どちらでもない

あまり検討していなかっ

た

1

1

1

0 1 2

学校の掲示板や資料

教員からの紹介

親・知人からの紹介

先輩からのアドバイス

ハローワーク

就職サイト（マイナビやリクナビなど）

企業説明会などへの参加

ニュースや新聞

SNS（Facebook・Instagram・TikTok・LINEなど）

わからない・調べたことがない

「検討していた」、「やや検討していた」を選んだ方

へ、小樽での就職を検討するにあたり、情報をどのよう

に得ていますか？（複数回答可）
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「あまり検討しない」、「検討しない」を選んだ方へ、小樽での就職を検討しない理由を教えてくださ

い。 

（記述回答） 

・違う地域で就職したいから。 

・道外に行きたいから。 

・専門学校卒業後に札幌で就職したい所があるから。 

・小樽で仕事したくない。 

・地元で働きたいから。 

・自分のスポーツからそのスポーツに関するところにつきたい。 

・地元が道外だから。 

・他の場所で就職したいから。 

・地元帰るから。 

・良いのがなかった。 

・地元ではないため。 

・地元で就職したいと思っているから。 

・地元での就職を希望。 

・地元から遠いから。 

 

質問 3.は企業の感想のため最後に記載 

11%

22%

38%

16%

13%

質問2．【説明会に参加した後】小樽市内

の企業への就職を検討しようと思ました

か？

検討しようと思った

少し検討しようと思った

どちらでもない

あまり検討しない

検討しない
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「やや理解しにくかった」、「理解しにくかった」と回答された方へ、具体的にどの部分が理解しにく

かったですか？ 

（記述回答） 

・聞こえなかった。 

70%

25%

3% 2%

質問5．説明会の内容は理解しやすかった

ですか？

理解しやすかった

やや理解しやすかった

普通

やや理解しにくかった

理解しにくかった

60%

37%

3%

質問4．説明会の内容についてどのように

感じましたか？

とてもよかった

よかった

普通

あまりよくなかった

よくなかった
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37

41

7

1

9

35

20

9

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

仕事の内容

給料

福利厚生

教育研修

通勤時間

会社の雰囲気

土日祝休み

自宅から通うことができる

その他

質問８．就職を検討するにあたり、重要視し

ていることはなんですか？（最大３つまで）

60%

33%

7%

質問6．説明会で提供された情報は就職を

考えるうえで参考になりましたか？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかった

参考にならなかった

25%

49%

26%

質問７．この説明会を通じて、小樽市内

の企業に対する興味や理解が深まりまし

たか？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかった

参考にならなかった
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質問 3．説明を聞いた企業の感想をお書きください。 

株式会社小樽ゴルフ場（小樽カントリー倶楽部） 

・ゴルフのしやすさ以外にもこだわっている所があるのが凄かった。 

・歴史があるのにも関わらずコースがとてもきれいでおどろいた。 

・小樽にこんなきれいな所があるのは知らなかった ゴルフ場の人の仕事を知れてよかった。 

・人気すぎてすごい。 

・ゴルフ場の作業が多くて大変そう。 

・すごく繊細で大変だと思いました。 

・とても細かいところまで手入れしていてすごいと思った。 

・ここで大会が開かれているのにびっくりしました。 

・ゴルフ場初めて見たけど色々な工夫されていてすごかった。 

・すごくきれいでゴルフをやってみたいと思ったけど会員しかいけないので残念だった。 

・すごく人気でびっくりした。 

・細かい仕事だと思った。 

・生え方が均一じゃないだけでボールの転がり方が変わってしまうと聞いて繊細な仕事なのだなと思

った。無料でゴルフできるのが楽しそうだと思った。長期休暇は羨ましい。 

・今度一度いってみたいと思う話だった。こんな所あるのだと思った。 

・ゴルフをしてみたい。 

・日本で 5 位のゴルフ場が小樽にあることを知りました。 

 

 

株式会社温泉宏楽園 

・旅館で働きたくなった。有名人に手振りたいです。 

・説明を聞いた 3 つの企業の中で一番働きたいと思いました。観光関係のお仕事すごく楽しそうで

す。 

・有名人がたくさんくるみたいでちょっとだけ働いてみたかった。 

・国外からの有名人がよくくると聞いて驚いた。いつか泊まってみたい。 

・お話を聞く前から知っていたので勉強になりました。 

・昔から泊まってみたいと思っていたところだったので今回お話を聞いてもっと興味が湧いた。 

・すごい努力を感じた。有名になって行きます。 

・お金をためて行きたいという夢ができるくらいとてもワクワクしました。 

・たくさん有名人が訪れていて驚いた。少しの言葉の違いを大切にしているのだなと思った。 

・言葉づかいとかお客さんに対して一番良い接客のこととか聞けて関心をもった。 

・おもてなしのすごさを知れた。 

・北海道トップクラスですごいと思った。 

・色々な有名人が来ていてびっくりした。 

・有名人などがたくさん来ていてすごい宿ということが分かりました。 

・話が上手ですごくわかりやすい内容だった。いつか泊まってみたい。 
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・説明がとてもわかりやすく、おもしろかった。 

・接客するときにどのようなことが大切か分かった。 

・すごいサービス精神だった。 

・接客の仕方がとても丁寧でいいなと感じた。 

・有名人が行っているので一度いってみたいです 

・接客の仕方を知った。 

 

ワタキューセイモア株式会社北海道支店 

・おもしろくて話が聞きやすかった。入りやすかった。 

・ワタキューの事も話しながら今後に役立つことを教えていただいて楽しかった。 

・分かりやすく、面白く企業の事を教えてくれた。 

・ふろしきをかつがなくてよくしたと聞いてからすごいなと思った。 

・聞いていて楽しかった。「ワタキュー」とは聞いたことはあったけど、何をしている所か分からなか

ったから洗濯していると聞いてびっくりした。 

・お話がおもしろくかつ、わかりやすい、端的にお話をしてくださりとても楽しかったです。 

・話がとてもおもしろく内容がよく入った。仕事をする理由がよく分かった。楽しかった。 

・おもしろくて、楽しく説明を聞けたし興味をもった。 

・話がとてもおもしろくてたのしかった。あまり意識したことなかったけど、とても重要な仕事と知

れてよかった。 

・企業の説明だけじゃなくて会社の選び方など将来のことも話してくれた。 

・気が楽そうに楽しく仕事できそう。 

・楽しみながら聞けた。 

・色々な所で活躍されている会社だった。 

 

株式会社エムデジ 

・色々エムデジのこと以外に教えてくれた。参考になった。 

・ほぼ代理店が経営しているのがびっくりだった。 

・エムデジのようなお店が多くてビックリした。 

・会社のことだけではなくて、就職のこととか働くことについてのことを聞けて良かった。 

・楽しそうな会社だった。 

・人と話すことが増え、色々な人とかかわることができるので、すごくやりがいのある仕事だと思い

ました。 

・給料の振り分け方を知れた。 

・代理店がほぼという事が驚いた。 

・声が大きくてハキハキしゃべってより聞きやすかったです。 

・この会社から色々な携帯ショップで働いていてすごかった。 

・少し興味をもった。 

・接客大変そうです。 
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・悪い所も説明してもらえた。 

・大変な仕事だと思いました。コミュニケーションが大事を思いました。 

・しくみがわかりやすい。 

・ドコモは 800 店もの会社がある。 

・人と関わる人に教えることが好きな私に合う仕事だと思いました。 

・イベント楽しそう。 

・私に向いてそうだなと思った。 

・モバイルショップは 99％代理店という事が分かった。 

 

伊藤ハム米久プラント株式会社 小樽工場 

・ハム以外の商品も製造していることを知ることができた。 

・ハムしか売っていないと思っていた。 

・ハム、ソーセージ以外にもチーズがあるんだなぁと思いました。 

・おいしそうで働き甲斐があると思った。 

・小樽から意外と近くて通いやすくて良いと思いました。 

・ハムやウィンナー以外に身近なところに伊藤ハムの会社の商品がある。 

・ハムだけ作っていると思っていたから、肉や業務用を扱っているって初めて知った。 

・ハムだけじゃなくてピザやチーズ等も作られていると知れた。 

・ハムやソーセージ以外にもチーズやハンバーグを作っているのを初めて知った。 

・日常生活で良く食べてお世話になっていると思った。ハムもっと食べて売り上げを上げようと思っ

た。 

・説明が分かりやすく何をしているのか具体的に分かった。 

・定時で帰れる。売上がすごいと思った。 

・伊藤ハムの会社が作っている商品が知っている物が多かった。 

・色々なコンビニに肉が使われている。 

・ハムなど自分たちが知っている以外にもたくさんの商品が販売されていた。 

・休みが多いのは良いと思った。 

・ハム食べたいです。 

・肉の加工の仕方を知った。 

 

北海道技建株式会社 

・区画線が楽しそうでやってみたい。 

・夜の帰りに何度か見かけていて気になっていたのでお話聞けてよかったです。 

・繊細な作業で難しそうだった。 

・職場の雰囲気が良さそうでした。 

・資格を取るのにも補助してくれるのがいいと思いました。 

・意外と自分達の身の周りで活躍しているのを知って少し興味をもった。 

・とてもやりがいがありそうで職場の雰囲気も良さそうで良かった。 
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・身近に引いてあるラインを引いていた人だと思った。 

・自分たちが当たり前に通っている道をキレイにしていることが分かった。 

・話の内容がおもしろくて楽しそうなところだなと思った。 

・すごく仕事にやりがいがありそうだった。 

・最後までわかりやすかった。 

・道路の工事について詳しく分かった。 

・早朝や夜間の仕事が多くて大変そう。 

・どんな仕事にもやりがいを感じていて良かった。 

 

株式会社 北源 

・休みを取りやすい環境があっていいと思った。 

・声が小さくて聞きにくかったです。 

・給料が高くていいなと思った。 

・かつ丼のおいしさはタレから作られていると知れてよかった。 

・製造業に興味があるからよかった。 

・条件もかなり良く選択肢の一つとして考えている。 

・ホットシェフが食べたくなった！ 

・身近にあるもののことについて詳しく知れたので良かった。 

・給料高くて休みもあって良いと思った。 

・大変そうだった。 

・最後 1 人だったがしっかりとプレゼンしてもらった。 

・セイコーマートのすごさが分かった。 

・月の給料が知れてよかった。 

 

井原水産株式会社 ほしみ工場 

・数の子がどんな風に日本へ来るのか知ることができた。 

・数の子を食べた事がないので食べてみたいと思った。 

・しっかり休日もあって 8 時から 5 時までで働きやすい仕事だと思いました。 

・数の子を作っている会社をあまり聞かないので珍しいと思いました。 

・細かい内容も聞けてタメになった。 

・数の子に興味をもった。 

・数の子の親はニシンと知れた。 

・わかりやすかった。 

・何をしているかがわかった。 

・フードロスに取り組んでいていいなと思いました。質問カードがよかった。 

・数の子でもリサイクルの考えをもっていていいと思った。 

・面白くわかりやすかった。 

・数の子おいしそうでした。 
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・数の子を保存するペールがすごかった。 

・働きやすいなと思った。 

・ニシンからできるのを初めて知りました。 

・今日の話を聞いて数の子についてもわかった。 

・数の子がおいしそうだった。 

・知らないところまで聞いた。 

・数の子はニシンからできたもので状態もよってはお菓子にしていた。 

 

株式会社新宮商行 銭函工場 

・木材加工だけだと思い込んでいたが幅広く活動していてびっくりだった。 

・歴史が長く話も聞いていて面白かった。 

・世界の環境も考えつつ、みんなに良いものを提供しているのが分かった。 

・将来木材を使った家に住みたいので、木について知ることができよかったです。 

・山をいっぱい持っていてすごいと思いました。 

・海外とのつながりが多くあって驚いた。 

・身の回りのたくさんの木製のものに関わっていることを知ることができた。 

・森林はすごく自然的だなぁと感じた。 

・木材を加工して色々なものをつくっていることが分かった。 

・木材のことだけではなく、機械・山林にも力を入れていることが分かった。 

・動画を使っていてわかりやすかった。 

・木材で作るドアがかっこいい。 

・すごく大きいところですごく興味深かった。 

・歴史のある会社だった 色んな国から木を集めていた。 

・チェーンソーが輸入されたのが初めての新宮商行だったのは驚きました。 

 

道央エンジニアリング株式会社 

・あまり目立たないお仕事だけど、この仕事がなきゃ私たちの生活がなりたたないということが分か

りました。 

・水がでるのが当たり前じゃなんだなと思いました。 

・当たり前に飲んでいる水もこの仕事があって飲めるのだと知った。 

・表にでないで、裏方で働くのもいいと思った。 

・裏の方の仕事は大変だけど日々過ごす中で必要になると思いました。 

・あまり目立たない仕事だけど、この仕事がないと水などを飲むことができないので一生残っていく

仕事だと思いました。 

・この会社がないと水道とかトイレの水がないと考えるとすごくいい会社だと思った。 

・入社後にたくさんの資格を取れることが分かった。 

・資料をもとに説明していて分かりやすかった。 

・この会社が自分たちの生活に結構つながっていると知った。 
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・何を言っているのか全く分からなかった。 

・すごく丁寧で分かりやすかった。 

・給料が上がっていくのがいいと思う。 

・皆が好んでやる仕事じゃないけどいないと生活がなりたたない仕事だと思った。 

 

山吹商工株式会社 

・私でもヒーローになれそうだった。なりたい。 

・ライフラインの維持はかっこいいと思った。スライドが面白くて仲の良い会社なのだなと思った。 

・聞いていて仕事していて楽しそうな職場だなと感じた。1 人 1 人の仲が良さそうだった。 

・おもしろく説明してくれて、分かりやすかった。 

・説明がおもしろかった。会社の雰囲気がよさそうだった。 

・仲良さそうで楽しく見えた。おもしろかった。 

・会社内が楽しそうだと思った。 

・生活に必要な水を扱っていることが分かった。 

・従業員の紹介がおもしろかった。 

・たくさんのヒーローが一生懸命仕事をしていていいなと感じました。 

・水道工事にいいなと思った。 

・仲が良さそうでよかった。 

・雰囲気がよさそう。 

・どのような仕組みでどんな作業しているのか勉強になった。 

・おもしろく何も分からない僕たちでも分かるように説明してくれた。 

・一番楽しそうだった。 

・楽しく聞かせていただいた。 

・少し笑いも交えてくれて分かりやすい説明でよかった。 

・説明がおもしろくしようとしていて楽しかった。知り合いの人がいたから聞きやすかった。 

 

株式会社健康倶楽部 

・たくさんの施設・サービスをもっている所に魅力を感じました。今の日本において最も重要な仕事

だと思った。 

・小樽市内の各所に施設があってどの施設もキレイですごいと思った。 

・介護の中でもさらに深いところまで教えてもらえた。 

・介護の仕事や施設の事を全く知らなかったので知れてよかったです。 

・介護についてより詳しく知ることができた。 

・高齢者との触れ合いがいいなと思った。 

・たくさんグループがあって驚いた。 

・グループで働いていて大きいグループだと知れた。 

・元々、介護職に就きたいと思っていたからいい話を聞けて良かった。 

・とても大変な仕事だと思った。 
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・幅広く活動していていいなと思った。 

 

株式会社トーモク札幌工場 

・ダンボールの作り方、何に使われているかが分かった。 

・段ボールの会社を初めて知りました。 

・2ｔぐらい重いのはびっくりしました。 

・道外や海外にたくさんの工場があることが分かった。 

・段ボールを作っているのがわかった。 

・Amazon でも使われていて驚いた。 

・面白かった。 

・最先端なものが多くていいと思った。 

・初めて知ることが多かった。 

・普段から使っている段ボールがこの工場で作っているのが結構あるのがビックリしました。 

・普段使っている段ボールについて知れた。 

・商品を見せてくれて分かりやすい。 

・段ボールのありがたみを感じた。 

・段ボールの種類を知れた。 

・段ボールのくわしいところまで聞けて楽しかった。 

・段ボールを作るのが楽しそう。 

・何気なく受け取ったダンボールがここで作られているのがびっくりした。 

 

株式会社光合金製作所 

・なるほどって思えました。 

・3 つの家のうち 2 つは光合金のバルブを使っていると聞いて身近なのだなと思った。 

・部品をつくっている所を見てどんな風に作っているのか見られてよかった。人間関係よさそうだっ

た。 

・理解しやすかった。興味をもてた。 

・3 家に 1 家がこの会社の物を使っていてビックリした。 

・気づかないだけで身の回りに多くあるのが知れてよかった。 

・自分達の生活を支えてくれていて興味をもった。 

・3 家のうち 2 家ここの会社だとびっくりしました。 

・冬にすごく良い役割をしていると思った。 

・すごく分かりやすい。 

・働きやすそうと思った。 

・一番聞いていて楽しかった。 

 

質問 9．説明会に関するコメントやフィードバックがあればお聞かせください。 

・難しいのかなと思っていたけど楽しかった。 
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・来年に開催した際は、あともう一つ程企業を見る時間が欲しいと思う。 

・会社の事を知れておもしろかった。 

・面白かったし、分かりやすくてとても良かった。 

・会社の細かいところまで知ることができてよかった。 

・すごく色々学べてよかったです。 

・もうちょっと詳しく知りたかったです。 

・分かりやすく伝えてくれて聞きやすかったです。 

・ありがとうございました。 

・とても楽しかったです。 

・すごく分かりやすい説明ありがとうございます。 

・就職に興味を持てた。 
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〈第 3 回〉2024.2.7 開催 

小樽双葉高等学校 1 年生 81 名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6%

26%

33%

35%

質問１．【説明会に参加する前】小樽市内の

企業への就職を検討していましたか？

検討していた

やや検討していた

どちらでもない

あまり検討していなかった

検討していなかった

1

1

1

1

1

0 1 2

学校の掲示板や資料

教員からの紹介

親・知人からの紹介

先輩からのアドバイス

ハローワーク

就職サイト（マイナビやリクナビなど）

企業説明会などへの参加

ニュースや新聞

SNS（Facebook・Instagram・TikTok・LINEなど）

わからない・調べたことがない

質問1-2．「検討していた」、「やや検討していた」を

選んだ方へ、小樽での就職を検討するにあたり、情報

をどのように得ていますか？（複数回答可）
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「あまり検討しない」、「検討しない」を選んだ方へ、小樽での就職を検討しない理由を教えてくださ

い。 

（記述回答） 

・明確に将来の夢が決まっているから。 

・やりたいことが、小樽市内じゃないとこであるから。 

・仕事内容的に自分にあったものが少しはあったが、道外へ行って仕事をすると思うから。 

・大学進学を道外で考えているので、道外で就職をしたい。 

・すごく興味深い仕事ばかりで楽しそうだし、やりがいを感じられそうだったが、進学したいという

気持ちがあるから。 

・将来は管理栄養士になりたいから。 

・自宅から遠い。 

 

質問 3.は企業の感想のため最後に記載 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4%

45%

39%

7%
5%

質問2．【説明会に参加した後】小樽市内の

企業への就職を検討しようと思ましたか？

検討しようと思った

少し検討しようと思った

どちらでもない

あまり検討しない

検討しない

73%

22%

5%

質問4．説明会の内容についてどのように感

じましたか？

とてもよかった

よかった

普通

あまりよくなかった

よくなかった
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80%

15%

5% 0%

質問5．説明会の内容は理解しやすかったで

すか？

理解しやすかった

やや理解しやすかった

普通

やや理解しにくかった

理解しにくかった

62%

25%

13%

質問6．説明会で提供された情報は就職を

考えるうえで参考になりましたか？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかった

参考にならなかった

47%

42%

11%

質問７．この説明会を通じて、小樽市内の

企業に対する興味や理解が深まりました

か？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかった

参考にならなかった
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質問 3．説明を聞いた企業の感想をお書きください。 

株式会社大果 

・まさに縁の下の力持ちの企業だと思いました。表に出ることが少なくても、たくさんの企業を支えて

いてすごい企業だと思いました。 

・マクドナルドやコンビニのお弁当など、身近なところで関わりがあることを知ることができよかった

です。 

・働き方の自由さが魅力的だった。 

・1 日 5 万パックも作るのが驚いた。 

・色々なところのサラダを作っていてすごいと思った。 

・野菜を大量に毎日使っていることが分かった。 

・機械や人の手でやることで、袋を開けてすぐ食べられる安心・安全なものとなっているということが

分かった。 

・学歴を問わず、中途も受け入れるという点に惹かれた。 

・入社してみたいと思った。有名チェーン店にも使われるほど、すごい会社であることが分かった。髪

色などが自由なのが優しいと思った。 

・人柄がよくて職場の雰囲気もよさそうでよかった！最初は興味がなかったが、聞いたことで興味を持

てた。 

・幅広い場所に会社の商品が使われており、とても力があると思った。 

・おいしそうなサラダだった。 

・野菜はあまり好きじゃないけど新鮮でおいしそうだった。 

・いつも食べているサラダを売っている会社の人と会えて感動しました。 

・若者にはすごくよい企業だと思った。皆さん優しくて最高だった。 

・主に、どうやってこの仕事に就いたのかを話してもらった。色々な経緯があって大果さんで働いてい

る人が多く、また、長く働ける仕事なのだとわかりました。 

53

61

15

2

10

46

27

2

0 10 20 30 40 50 60 70

仕事の内容

給料

福利厚生

教育研修

通勤時間

会社の雰囲気

土日祝休み

自宅から通うことができる

その他

質問８．就職を検討するにあたり、重要視し

ていることはなんですか？（最大３つまで）
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北海道中央バス株式会社 

・仕事や入社までの流れについて詳しく知ることができた。 

・普段何気なく利用しているバスの裏側を知ることができてよかったし、調べてもわからないような良

い情報も聞かせてもらってとても良い機会になった。 

・色々な制度があることを初めて知った。 

・バスの運転だけを行っているわけではないことを知ることができた。 

・1 日のスケジュールが思ったよりもハードだけど、制度がたくさんあって良いなと思った。 

・バスだけでなく、ホテル業、不動産業をしていることを初めて知った。 

・女性は短大からでは入れないと初めて知った。 

・バスの良さが分かった。 

・内容を細かく丁寧に教えていただき、とても分かりやすかった。 

・働きやすそうな休暇設定だった。 

・受験費など免除してくれることが多くびっくりしました。 

・会社が負担してくれることが多くてよかった。 

・少し興味を持った。 

・毎日乗っているバスの仕事について知ることができた。 

・免許を取るために色々な制度があってすごいと思った。 

・とても優しいと思った。 

・人命の尊重と安全が重要だということを知ることができた。 

・いつも使用しているバスの整備・乗務員の仕事内容を知ることができた。整備士もアルコールチェッ

クをすることにびっくりした。 

 

株式会社温泉宏楽園 

・箱根の旅館から接客を学んで北海道の接客サービス№１として北海道の観光業の先駆けとなっていて

すごいと思いました。 

・仕事が簡単かつ楽しいということが分かってよかった。 

・今まであまり関心もなく、旅館ということも知らなかったけれど、今日のお話を聞いて面白かったし、

今後のためになる話も聞くことができてとてもよかった。 

・お客様のためにふるまいなどを気にしたり、☆4.9 をキープするためにがんばっていてすごいと思っ

た。 

・お客様への対応をとても大事にしていて、すごいと思った。もっと内部的な仕事を知りたかった。 

・学ぶ楽しさを知るという大切さがわかった。 

・言葉に気を付けて仕事をしているのが驚きだった。 

・接客サービスが北海道№１なのが凄いなと思いました。 

・接客をする際の言葉遣いやマナーが参考になった。 

・有名人が泊まりに来ているのがとてもうらやましいし、お客さんを満足させるという思いが伝わって

きて良いなと思った。少し興味を持った。 

・家が近いから宏楽園の庭を見学したことはあったが、温泉に入ったことがなかったので、こんなに色々
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あるのだなと思った。 

・好きな有名人が泊まっていて、興味を持ったが、接客業など難しいけど楽しそうな職場でさらに興味

を持った。 

・とても接客がよさそう。 

・お客様を満足させるというのが素晴らしいと思った。 

・細かいところまで気を配っていてさすがだなと思いました。 

・一度火事に遭われたあとに、もう一度学ぶために箱根まで行っていてすごいと思った。 

 

新日本海フェリー株式会社 

・様々な企業を支えているとても良い会社だと思った。 

・乗ったことはあったけれど、知らないことがたくさんあった。 

・クルーズ船、豪華客船をメインとしていて、お客様に良い時間を過ごしてもらえるような工夫がたく

さんされていて、お話を聞けて良かった。 

・フェリーの中でやっている仕事について詳しく知ることができてよかった。 

・色々な施設が備わっていてすごかった。 

・フェリーは人を乗せるものだけでなく、ものも運んでいるということが分かった。 

・人を運ぶ以外にも物流などで支えているのだなと思った。 

・非日常な豪華客船での旅を大切にしていることが分かった。また、１日約１億円の売り上げがあり、

その８割は物流によるものであることを知った。 

・旅行客などに向けてのサービスやプライベートな空間が豊富でよかった。 

・アマゾンやダイソーなどの商品を運搬していることを初めて知ることができた。 

・給料が高かった。 

・海上で仕事をすることの大変さを実感した。 

・仕事内容がいろいろな種類があって面白そうだった。 

・船内でもお客様を楽しませるという工夫があって、興味を持った。 

・いろんな仕事にチャレンジできるチャンスがあって良いと思った。 

・１日の売り上げが１億円と聞いてびっくりしました。自分たちの生活を陰で支えてくれているのを知

って興味を持ちました。 

・色々な企業のものが船を使って渡っていることを知った。 

・観光以外にも運輸業としても活躍していることを知った。 

 

株式会社北日本消毒 

・人のために働くということが素晴らしかった。 

・カレンダーが面白かった。 

・害虫・害獣駆除以外にも地域貢献や災害時にも活躍しているのだと思った。 

・とてもユーモアあふれる企業で楽しくお話を聞くことができました。 

・カレンダーを作ったりしていてすごいと思った！ 

・カレンダーがうれしかった。 



50 

 

・消毒だけでも色々とやることがあることが分かった。 

・仕事の内容や従業員さんの満足度など最高で興味がわいた。 

・色々な衛生に関わることをしていた。 

・地域に貢献できる仕事だと思った。 

・動物の駆除や清掃業など、幅広く活動されていて少し興味を持った。 

・とても興味を持った。 

・地域の人のためにやっている仕事で楽しかった。 

・給料が上がるのはいいと思った。カレンダーが面白かった。 

・害虫駆除やアライグマ・ネズミ駆除などを行っていて、専門技量について学べるのが面白いしやりが

いがあると感じた。 

 

伊藤ハム米久プラント株式会社 小樽工場 

・知らないことがたくさんあり、おなかが減ってしまうようなおいしい話だった。 

・メンター制度があるのがとてもよいと思った。 

・従業員への待遇がとてもよかった。 

・よく名前を見る企業でしたが、詳しくは知らなかったのでこの機会に知ることができてよかったです。 

・面白かった。新入社員への研修の内容がいいなと思った。 

・様々な企業を支えているとても良い会社だと思った。色々なところで伊藤ハムの商品が使われていて

いることを新たに知ることができてよかった。 

・日常的に食べることがあるので、詳しく知ることができてよかった。 

・ソーセージとウィンナーの違いが分かった！働き方改革で休日を多くしたり、仕事に早くなじめるよ

うに年の近い先輩とペアで作業していることが分かった。 

・食品にはいろいろな加工がされていることを学べた。 

・有名な会社の小樽工場があることに驚いた。ソーセージとウィンナーの違いや作り方などが知れてよ

かった。 

・これからも伊藤ハムの商品を食べたいと思います。 

・ハム・ソーセージが国内販売№１なのに驚きました。 

・ウィンナー・ソーセージ以外にも多くの食品があることを知った。 

・休みが多く研修内容もよく社員に親切なとてもいい会社だと思った。 

・普段、自分が口にしているものの説明を聞いているとなんだか不思議な気持ちになった。 

 

井原水産株式会社 ほしみ工場 

・社員さんの仕事内容を詳しく説明していただき、加工だけでなく色々な場面において工夫がされてい

る企業だと思いました。 

・おせちに当たり前に入っている「数の子」がどうやって製造されているのかを知ることができてよか

った。 

・数の子を無駄にすることなく色々な商品を作り出せることがすごいと思った。 

・数の子の魅力が分かった。 
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・工場の仕事が楽しそうだった。 

・フードロスを削減するために、違う商品を作っていることがすごいと思った。 

・残業が少なく、休みも取りやすいからとても働きやすいと思った。 

・皆の力で作業ができるので良い会社だと思った。 

・今まで食べたことのない「数の子」についてもっと知りたいと思いました。 

・とても働きやすい環境だと感じました。 

・決まった日以外にも食べてもらえるための工夫を知ることができた。 

・数の子についてもっと知りたいと思いました。 

・数の子以外にもお菓子を製造しており、取り組みが凄いと思った。 

・数の子の売り上げが一番多い。 

・機械で作らず、手作業で作っているのが大変だと思いました。 

・数の子以外にも仕事で使う道具など詳しく知ることができてよかった。 

・数の子を食べる人が少ないのでもっと食べる機会が増えるといいなと思いました。 

 

ワタキューセイモア株式会社北海道支店 

・会社の中で特に重視している点や会社独自の福利厚生について知ることができた。 

・女性が 8 割の会社と聞いて、今の少子高齢化社会に良い、女性に優しい会社でとても良いなと思いま

した。 

・社名の由来が面白かった。 

・医療福祉施設と深くかかわっている。女性が 8 割の会社で福利厚生がとても良い！！とてもいい会社

でした！！ 

・話が面白かった。会社の由来など、飽きない話が多くよかった。 

・思いやりや感謝の心を大事にしているのがとても良いなと思った。 

・医療や介護で必要なタオル等を提供している。社員は８割が女性で子育て応援などの福利厚生が充実

している。 

・「ワタキューセイモア」という名前の由来にはかなり意味があった！聞いたことのない会社だったけ

れど、仕事内容についてよくわかった！ 

・育児系の助けが多い。社会貢献していると知ることができてよかった 

・清潔を保つ事業行っており、働く人たちへの子育ての支援も充実していていいと思った。 

・152 年目の会社で本店は京都にあることが分かった。年間の休日が 122 日と多い。 

・女性の社員さんが多い会社だと思いました。 

・お母さんがワタキューで働いているので、気になりました。 

・清潔な環境を保つためには多くの苦労があることを知った。 

・面白かった。新入社員への研修の内容がいいなと思った。 

 

株式会社 北源 

・会社の雰囲気がわかるような説明で面白かった。 

・農家から配送、各店へと数が少ないので、お手頃価格で販売できるということがわかった。 
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・セコマのグループ会社で普段自分たちの生活を支えてもらっていることが分かった。 

・セイコーマートが北海道で一番多いコンビニだとしてびっくりした。 

・日常からお世話になっているセイコーマートの知らないところをたくさん知ることができ、とても楽

しかったです。 

・給料がいいなと思った。楽しそうな職場だった。 

・北海道以外のところにセコマがあるのがすごくびっくりしました。 

・セイコーマートの食品がどのように作られているかを知ることができた。 

・セコマが北海道内で一番数の多いコンビニだということに驚きました。働いている人がとても楽しそ

うでした。 

・初任給がいいことと休みをしっかりとれるのがいいなと思った。就職してみたいと思った。 

・工場で色々なものがつくられており、ブランドならではのメリットが分かった。作ったものが店に並

ぶことがあるのはすばらしいと思った。 

・普段から何気なく使っているコンビニのことを深く知ることができ面白かった。 

・セイコーマートは自分の身近にあるのであまり気に止めてなかったが、みんなのために色々な活動を

していることがわかりました。 

・セイコーマートの売っている商品のたれやだしを作っているのがすごいなと思いました。 

・道内で一番多いコンビニで 1187 店舗もあるのがびっくりしました。 

・調理などをするので生きていく上でいいと思いました。 

・セコマの魅力など、とてもわかりやすく説明してくれて時間があっという間に過ぎてしまいとても楽

しかった。 

・第二次産業だけどコミュニケーションが大切で、連係プレーで成り立っていてすごいと思った。 

・セイコーマートに行くことが多くても知らないことがたくさんあるなと思った。 

 

株式会社健康倶楽部 

・話しやすく、とても参考になる説明で、とても楽しかったです。 

・利用者を楽しませる！！ということ。想像していたよりもかたくない仕事でよいなと思った！！ 

・介護のお仕事は力仕事だけでなく、入居者の方を楽しませるお仕事でもあることを知った。 

・施設によってやっていることが少しずつ違うことに驚いた。介護に対するイメージが変わった。 

・利用者さんに楽しんでもらえるために努力していてすごいと思いました。 

・介護の仕事は大変だと思っていたのですが、説明を聞くと楽しそうだと思った。 

・楽しく話を聞けました。 

・楽しいということが分かった。 

・仕事内容の説明が分かりやすかった。 

・市内でもたくさんの施設があって、楽しそうだなと思った。 

・はじめは介護のイメージはきついというイメージだったけれど、話を聞いて、楽しいというイメージ

に変わりました。 

・楽しそうな仕事だと思った。 

・大変なだけでなく、いろいろな楽しみ方ややりがいがある仕事だと知った。また、住み込みだけじゃ
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なく、ホームに通ったりできることが分かった。 

・とてもフレンドリーで話しやすかったし、説明が分かりやすくて楽しかった。 

・自分の思っていたイメージとは違って大変だけどそんなに大変じゃないとか、楽しいと思ってもらえ

る、思える職業で、一緒に働く人が良い人なのも最高だと思いました。 

・とても楽しそうな雰囲気でした！ちょっとやってみたいなと思いました！ 

 

道央エンジニアリング株式会社 

・面白い話だった。水をきれいにする方法などためになった。 

・資格を取ると給料が増えるというのは学習意欲を高めるという点でよいと思った。 

・いつも陰で私たちのためにきれいな水を作ってくれているのだなとありがたく思った。 

・陰で私たちの生活を支えてくれているのだなと感じた。資格で給与が増えるのがすごいと思った。 

・生活を支えるうえでなくてはならないものだと思った。 

・飲める水かどうかを判断するために金魚を用いていて、こういう方法があるのかと思いました。 

・陰で活躍しているのがかっこいいなと思った。 

・色々な資格が取れそうでよかった。 

・この方たちがいるから普通に水道水を飲めているのだなと思った。感謝しようと思った。 

・普段知ることのできないことを知ることができた。 

・普段考えない仕事だったので、知ることができうれしかった。 

・普段あまり目立っていない職種だが、裏側を知ることができ良い勉強になった。これからも感謝をし

ながら水道を使いたい。 

・いつも飲んでいる水はこの会社のおかげだと知って感動した。 

・微生物の話が凄かった。知らないことを知ることができてよかった。 

・持っている資格が多いと給料アップすることができる点がやる気が出るから良いと思った。 

 

ノイシュロス・オペレーション株式会社（ホテルノイシュロス小樽） 

・具体的な説明で、話を聞いていて、いつか行ってみたいところだなと思いました。 

・接客業に必要な心構えを学べた。楽しい時間を過ごすことができた。 

・お客様のためなら何でもするくらいの気持ちでやっていることが分かった。 

・例を使ったり、動画を使ったりしていて、わかりやすかったし、楽しそうだなと思えた。 

・ホテルマンへの興味がとてもわきました。 

・人のために尽くすことができるのがいいと思った。 

・良い人、優しい人が働いていて、泊まってみたいと思った。 

・お客さんを喜ばせるためにできることはなんでもやっていいという環境がすごく楽しそうだと思った。 

・ホテルマンの心構えを知ることができた。 

・いいところだと思った。 

・ホテルマンはエンターティナー。 

・とても分かりやすい説明で面白かった。 

・お客様のイベントを全力で成功させ、素敵な１日にしようと考え抜いており、すごいと思った。 
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・接客業は一回でもいいからやってみたほうがよいし、挑戦してみてほしいといっていたので、挑戦し

てみたいと思いました。 

・ホテルの違いがあまりわかっていなかったけど、ここの場所は他とは違った気分などを感じられるこ

とがわかりました。 

・すごくいいホテルだった。おもてなしがすごそう！ 

・とても楽しそう。接客がとてもよさそうで、景色もよさそう。 

・「お客様を笑顔で帰らせる」という言葉が心に残った。 

・説明の時の動きが丁寧でとてもかっこいい。バイトもあるのできっかけをつかみやすそうだと思った。 

・相手に合わせた接客をしていてすごいと思いました。少しでもいいからチャレンジが大切だと教えて

くれた。 

・スタッフさんも色々なことを考えて行動していて、大変だけど楽しそうだなと思った。 

・とても興味深かった。 

 

西條産業株式会社 

・幅広く事業を展開していて、社員への配慮を欠かさない温かい企業だと思いました。 

・家がきれいですごかった。 

・大工の仕事でも最初は資格がなくても働けることを知って驚いた。 

・住宅 VR を導入していたり、RC ハイブリットホテルを建設していたりと新しいことを導入している

企業だった。 

・新しい技術などが取り入れられていて進化していると思った。 

・建築は大変そうだと思った。 

・災害時に仮設住居を被災地まで持っていっているのがすごいと思った。 

・それぞれの部門ごとに、どんな仕事内容なのかを正確に知ることができて以前よりも興味が湧きまし

た。 

・木材屋から始まっていることに驚きました。 

・自分が知らないだけで、いろいろなことに関わっていたと分かりました。 

・24 時間交代制でやっているから改めて大変さが分かりました。 

・身近な街のイベントにも参加していたり、ろまん横丁の運営にも携わっていることを初めて知りまし

た。 

・建築のことについてよく知ることができた。 

・建築についてあまり知らなかったけれど、資格が多いほど給料が上がるということがわかりました、

親族が建築関係で働いているので、よくわかってよかったです。 

・３つのグループがありますが、ハウス部門をやってみたいです。 

・質問にも優しく丁寧に答えてくれて説明もとても分かりやすかった。 

 

NPO 法人 osForward 

・人助けや福祉活動について前から少し興味があったので、詳しく知ることができてよかったです。 

・企業名の由来や具体的な仕事内容について知ることができ、ボランティアで参加している人がいると
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いうことに驚いた。 

・人助けに興味があったので、仕事内容を知ることができてよかった。 

・人を支援するためによく観察することが大事だと分かった。 

・社会的弱者の方に対して、サポートをしてみたいと思った。 

・困った人のために働くのはヒーローみたいでかっこいいと思った！ 

・困っている人を助けることの大切さを知りました。 

・自立支援活動や様々な方のサポートについて話を聞き人の役に立つ仕事をすることに興味が湧いた。 

・人助けができる。 

・社会で困った人たちを助けられるのはいいと思った。人の自立を助けるための仕事は大事だと思った。 

・この職業説明会では他と少し違う内容だったけれど、社会課題について考える・やりがいがあるとい

う面ですごく興味深いと感じた。 

・困っている人をどのように支援するのかをスライドで深く知ることができた。 

・一人でも多くの人が生きやすい環境にいることができるように支援していてすごいと思いました。 

・一人で悲しい思いをしている人たちを助けたり、コミュニケーションを大切にするなど良い職だと思

いました。 

・困っている人に解決策を提供できるとてもいい仕事だった！ 

・人を助けて生きることに興味を持ち素晴らしいと思いました。 

・NPO 法人が説明会に来てくれていることに驚いた。普通と変わらない会社の仕組みらしいのも発見

だった。 

・社会的にとても役立つことばかりでよかった。 

 

質問 9．説明会に関するコメントやフィードバックがあればお聞かせください。 

・地元の企業をよく知ることができるよい企画だったので今後もしてほしいと思った。 

・普段あまり知る機会のない会社の説明を聞けて楽しかった。 

・話を聞いた 3 企業ともよい人でわかりやすくて楽しかったです。 

・自分からこういった行動を起こすことはないから良い機会だった。 

・たくさん知れてよかった。 

・3 つの企業しか見られていないけど、自分の生活はいろいろな企業で働く人がいるからこそ成り立つ

部分もあるなと改めて実感しました。説明会に出られてよかったです。 

・説明が分かりやすくて自分の将来に生かせそうだと思った。 

・自分が聞きに行った会社はすべてわかりやすい説明だった。 

・3 つの企業の説明会に行きましたが、どれも楽しそうな職業で興味がわきました。 

・色々な会社の中が見ることができた気がして、自分の目標に現実味を感じることができた。 

・就職活動をする際に考えるべきことや、アドバイスをたくさんいただけて不安が少し減りました。 

・職業の情報が知れてよかった。 

・もう少し色々な企業の話が聞きたかった。 

・どの企業も見ていて仲が良くて楽しそうだった。 

・人数制限をもう少し緩くしたほうがいいと思った。 
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・知らないことを深く知れてよかった。 

・分かりやすく説明してくださってありがとうございました、これからの進学の参考になりました。 

・質問にも気軽に答えてくれ楽しかったです。 

・どの企業の話も楽しく聞けて興味がわきました。 

・社会人としての基本について。 

・良い機会だった。勉強になった。 

・あまり興味のなかった仕事が、今日の説明会を受けて興味が少しわきました。 

・話の内容が分かりやすく、理解しやすかったです。 

・地域でも知らない企業があったから知れる機会になってよかった。 

・とても興味のある企業が多かったのでもっとその企業について知って行きたいなと思いました。 

 

質問 10．就職や社会に出る前に「こんな講座が受けられたら嬉しいな」というご意見・ご要望があれば

お書きください。 

・個人的な話なのでできればですが、どうしてその職というか企業に入ったかなど理由や経緯が知りた

かったです。 

・きちんとした働き方や法律などを知りたい。 

・動物に関わりのある会社の講座が受けられるとうれしいです。 

・国家資格についての講座。 

・芸能関係や音楽関係の講座を受けたい。 

・行きたい企業に行けるようにしてほしい。 

・主に仕事内容や給料について詳しく知ることができる講座が受けられたらいいなと思いました。 

・技術関係が多かったので、教育関係もあったらうれしいです。 

・仕事内容と働いている人の感想。 
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④ 一歩差がつく！新社会人講座 

〈第１回〉2023.12.8 開催 スーツ着こなし講座 

北照高等学校 3 年生 42 名中 33 名（男子生徒）が受講 

 

 

質問 4. 講座内容の具体的なポイントやアドバイスの中で、特に役立ったものありますか？ 

・スーツの色などの使い分けを教えていただいたのが一番役立ちそうでした。 

・ネクタイの結び方。 

・スーツの基本の着方やマナーを教えていただき、役に立った。 

・くつやシャツなどに場合によってダメなものがあると分かって役立ちました。 

76%

18%

6%

質問2. 講座についてどのように感じまし

たか？

とてもよかった

よかった

普通

94%

6%

質問3. 講座で提供された情報は就職や社

会へ出る際の参考になりましたか？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかっ

た

参考にならなかった

33

9
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着こなし講座

メイク講座

質問1. 受けた講座に〇をつけてください。
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・社会に出る際、黒のスーツを買えばいいというイメージがずっとあったが、本当は紺の方が正しい

と知って、これからの人生の間違いのない選択ができるようにまた一歩近づけたと思います。 

・場所によってスーツの色とかがちがうこと。 

・重要な会議や場面で何を着用した方がいいなどのアドバイスをしていただき、とても役 

に立ちました。 

・知らないことばかりで、いいこととダメなことがわかりやすく説明してくれたので、今後役に立つ

と思う。 

・スーツの細やかな利用法や知らなかったボタンの付け方など、色々学ぶことができた。 

・スーツの着こなしについて勉強になった。 

・ビジネスマナー・ボタンなど細かい所。 

・ネクタイの結び方。 

・シャツでも色んな種類があるということ。 

・ネクタイ付け。 

・歴史の違いでこんなにも違うと思った。 

・ネクタイの結び方が分かりやすかったです。 

・スーツの色、靴について。 

・ネクタイの結び方。 

・ネクタイの結び方。 

・スーツの歴史。 

・お葬式ではストレートのズボンをはかないといけないこと。ネクタイの結び方を学べた。 

・冠婚葬祭の際のスーツの着こなし 

・ネクタイの結び方を学べた 

・ネクタイの結び方 

・社会に出るうえでネクタイの結び方を一つも知らなかったのでためになりました。 

・色々勘違いしていることが多くて、正しいことを習えてよかったです。 

・スーツの色の意味、着こなし方。 

・色の意味を理解した。 

・NG な着こなしやマナーを知る事ができ、事前に失敗を防げるようになってよかった。 

・ネクタイの付け方。 

・将来に役立つ着こなしが役に立った。 

・最初に買うべきスーツの色などが役に立つと思った。 

 

質問 5. 講座を受けた感想をお書きください。 

・社会人になった時に役立つものを沢山聞けてよかったです。 

・今まで知らなかったことが多かったので勉強になった。 

・とてもこれからの社会に出るときの身の着こなしを学ぶことができた。 

・スーツの歴史などが知れてよかったです。 

・クイズなど、生徒と目を合わせて話して寄り添おうとしていたところがよかったと思い 
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ます。 

・早く社会に出たいと思った。 

・スーツの歴史など知らないことを知れて為になりました。 

・近々スーツを買おうと思っていたので、講座で言っていた４点セットと紺のスーツを買おうと思

う。 

・スーツがすごくほしくなった。 

・ネクタイを結べるようになり勉強になった。 

・将来役に立つことしかなかったのでよかったです。 

・色々な知識を身に付けることができてよかった。 

・スーツの歴史を知れてよかった。 

・楽しくしようとしてくださるのが良く伝わった。 

・とてもこれからに役立つ講座であった。 

・楽しく聞けました。 

・ネクタイを結べるようになれました。ありがとうございます。 

・勉強になった。 

・面白かった。 

・勉強になった。ネクタイが結べるようになった。 

・社会人になって恥の書かないようにしたいと思った。 

・社会人のマナーを知ることができた。 

・知らなかったことをたくさん聞けて良かった 

・すごく聞きやすかった。 

・スーツの着こなし方や様々な場でどのような服装をしたらいいのかがわかり、よかったです。 

・ネクタイの結び方や色々本当に勉強になりました！ありがとうございました！！ 

・将来にとても役立つと思った。 

・これからの人生で役立つことがあり活かしたいと思った。 

・自分の知らない事を知る事ができておもしろかった。 

・社会に出るための必要な知識をつけることができてよかった。 

・役に立った。 

・知らない知識を知る事ができた。 

 

質問６. 就職や社会へ出る前に｢こんな講座が受けられたら嬉しいな｣というご意見・ご要望があればお

書きください。 

・言葉づかいを学びたい。 

・目上の人への対応の仕方、気を付けるポイントなど。 

・実際のスーツの着こなし方。 

・実際にスーツを着てみて、着こなしなどいろいろ教えてもらいたいです。 

・もう一度同じ講座を受けたいです。他にはマナー講座なども受けたいです。 

・スーツ着こなしチャレンジをしたい。 



60 

 

・ネクタイのやり方を教えてもらって助かった。 

・社会人マナー講座を受けたい。 

・コミュニケーションについて。 

 

 

〈第 1 回〉2023.12.8 開催 新社会人メイク講座 

北照高等学校 3 年生 42 名中 9 名（女子生徒）が受講 

 

 

 

33

9
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質問1. 受けた講座に〇をつけてください。

67%

33%

質問2. 講座について

どのように感じましたか？

とてもよかった

よかった

普通

あまりよくなかっ

た

100%

質問3. 講座で提供された情報は就職や社会

へ出る際の参考になりましたか？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかった

参考にならなかった
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質問 4. 講座内容の具体的なポイントやアドバイスの中で、特に役立ったものありますか？ 

・下地やベースメイクをきれいにする方法を知れてよかった。 

・化粧の順番と役割。 

・アイラインの引く箇所を知ることができた。 

・下地を塗るときは真ん中からなどの一つひとつのアドバイス。 

・化粧水はおさえてつけること。 

・下地の塗り方。 

・アイラインの引き方。 

・ベースメイクの仕方。 

・コスメのそれぞれの役割を知った。 

 

質問 5. 講座を受けた感想をお書きください。 

・普段するメイクとはまったく違い、すごく参考になった。 

・一から化粧の仕方を知ることができてよかったです。 

・塗るところを変えたらすごく印象が変わったし、社会人になるために大切なことが分かってよかっ

たです。 

・初めてのメイクでわからないことが多い中、一つひとつ細かく教えてもらい、これから 

先のメイクをがんばろうと思った。 

・皆で楽しくメイクをしながらできてよかった。筆を買おうと思った。 

・知らないことが多かった。社会に出たら大切なことなので知ることできてよかった。 

・すごく参考になった。少し興味を持った。 

・すごく参考になった。楽しかった。 

・いつもしないので役に立った。 

 

質問６. 就職や社会へ出る前に｢こんな講座が受けられたら嬉しいな｣というご意見・ご要望があればお

書きください。 

・接客のマナー、会話の仕方。 

・マナーについて。 
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〈第２回〉2024.1.19 開催 ビジネスマナー講座 

北海道小樽桜陽高等学校 3 年生 進路決定済みの 111 名中 45 名（男子生徒）が受講 
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質問1. 受けた講座に〇をつけてください。

80%
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質問2. 講座についてどのように感じました

か？

とてもよかった

よかった

普通

あまりよくなかった

よくなかった

95%

5%

質問3. 講座で提供された情報は就職や社会へ

出る際の参考になりましたか？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかった

参考にならなかった
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質問 4. 講座内容の具体的なポイントやアドバイスの中で、特に役立ったものありますか？ 

・服装について。 

・やりがいを感じる仕事を見つけるために、自分を理解し選択の軸を作ることは、大学に行くにあた

っても大切なことだと思った。 

・良い関係を作るためには仕事にやりがいを感じ、その会社を好きになること。 

・自分の好きなものを話し合うグループワークが良かった。 

・仕事へのやりがいと相手への思いやりが大事。 

・仕事にやりがいをもつこと。 

・ビジネスマナーが相手への思いやりをわかりやすく表現できる方法だということ。 

・自分の好きなものから仕事を見つけていく。 

・自分を理解する。好きなものをはっきりさせる。 

・ビジネスマナーは相手への思いやりが大切。自分をよく理解し、やりがいのある仕事に就く。 

・やりがいを感じながら仕事をすること。 

・相手への第一印象が大切。 

・思いやりのない形だけの礼儀作法はよくない。 

・気分が良くなるサービスには思いやりがあるということ。 

・礼儀・作法について。 

・ほとんど日常で気を付けることだけど、知らないことや再確認をすることができた。 

・相手とコミュニケーションをとるためにあいさつと身だしなみが大事であること。 

・マナーは相手がどう思うかが基本になることを改めて気づくことができた。 

・思いやりの重要性。 

・マナーはなぜ必要なのか、大事なことはなにかを知った。 

・サービスの形が良くても心が伴っていないとサービスを受ける側はもやもやした気持ちを抱えてし

まうのでよいサービスとは言えない。 

・挨拶の重要性。 

・どれも役に立つ内容だった。 

・社会に出た時に、挨拶は必ずすることなので、先手であいさつをし、相手に体を向け目線を合わせ

る。このコツを意識して行っていきたい。 

・相手への思いやりを行動で示す。 

・思いやりの心を持つと相手にも伝わる。 

・相手を思いやるためにはまずは自分から心を開くこと。 

・相手に対して思いやりや礼儀を示すためには、自分のビジネスマナーに気を付けることが大事だと

いうことが分かった。 

・思いやりの話をしていたただいた時、自分もアルバイトをしているのでとても役に立つ内容だと感

じました。 

・相手の思いやりを持つことが大事であると知ることができた。 

・身だしなみが所属しているところの印象を決めるというところ。 

・仕事にやりがいを持つこと。 
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・ビジネスマナーとは相手への思いやり、それで相手がどう感じるか 

・あいさつの大切さを知った。 

・自分を見つける・見つめなおす大切さ。 

・あいさつの大切さを知った。身だしなみを整えようと思いました。 

・ビジネスマナーは相手への思いやりから始まる。社会人として働くことにやりがいを感じると良い

ビジネスマナーにつながることを意識して自分も生かしたい。 

 

質問 5. 講座を受けた感想をお書きください。 

・面白かったです。 

・チームディスカッションやワークを通して改めて自分のことを考える時間になり、友達とも共有で

きて、これからの大学生活に行かせることを学べて充実した時間でした。ありがとうございました。 

・将来、人とかかわるときに大切なことを学べてよかった。 

・とても感じが良かった。 

・参加型の講座で他の人の意見も聞くことができ良かったです。 

・グループワークもあり、眠くならず受けることが来出た。 

・将来のためになり、すごく有意義な時間だった。 

・好きなものについて深く考えることができてよかった。 

・社会に出た時にとても役立ついい講座でした。学んだことを生かして頑張ろうと思った。 

・分かりやすい説明だった。 

・マナーは大事になってくるので、今日受けられてよかった。 

・話が分かりやすく眠くならなかった 

・形だけでもだめで、思いやりだけでもだめで、２つをしっかりすることで初めて相手に伝わるとい

うことを知ることができたので講座を受けてよかったと思った。 

・受けていてとても楽しくわかりやすかった。 

・今回の内容を今後に生かしたい。 

・とても分かりやすかった。 

・ビジネスマナーは誰もが必要とすることなので知ることができてとても助かったし、参考になっ

た。 

・将来必要になるマナーや心構えを知っておくことができたのでありがたかった。 

・社会に出た時に必要なことなので、ためになった。 

・4 月から社会人の自分としてなくてはならないものなので、とても参考になった。 

・自分を理解してやりたい仕事につかないとやりがいを感じることができないということに気づきま

した。 

・とても勉強になりました。 

・とても役に立ちそうな話ばかりだった。 

・今回の講座で、自分のすきなことや得意なことを改めて考えることで、将来どんな職業にするか考

えるきっかけになりました。 

・「おもてなしの心」を常に持って行動できるようになりたい。 
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・楽しかったです。 

・相手と良い関係を築くために必要なことが理解でき、学びのある講座だった。 

・普段から相手に対し敬意を示すことがビジネスマナーにつながると思った。 

・ビジネスは相手がいて初めてできるものなので相手への思いやりを忘れずに今後も生活していこう

と思いました。 

・自分らしさを見つけることが大切だと実感した。 

・とてもためになる話ばかりでとてもよかった。 

・すぐに就職なのでとても役に立つ内容だった。 

・わかりやすく、聞き取りやすかった。 

・身だしなみは相手が決める。常に気を遣う。 

・とてもわかりやすかったです。聞き取りやすかったです。 

・これから大学生になります。できること、関わる人が増えていく中で、今日学んだことを意識し大

切にしたいです。 

 

質問６. 就職や社会へ出る前に｢こんな講座が受けられたら嬉しいな｣というご意見・ご要望があればお

書きください。 

・ネクタイの結び方。 

・同じ講座をもう一度受けたい。 

・上司との付き合い方。 

・今回の講座よりも詳しいビジネスマナー講座を受けたいと思いました。 

・お金に関すること。 

・電話対応。身だしなみ。 

・スーツ、ネクタイの結び方、歩き方、話し方、電話のやり取り。 

・社会の中で「空気をよむ」という文化があるように感じる。社会でも「空気を読める人」がいいと

思われる中で、自分の意見をいうためにどうすればいいか。 

 

〈第２回〉2024.1.19 開催 新社会人メイク講座 

北海道小樽桜陽高等学校 3 年生 進路決定済みの 111 名中 66 名（女子生徒）が受講 

 

 

 

 45

66

0 10 20 30 40 50 60 70 80

ビジネスマナー講座

メイク講座

質問1. 受けた講座に〇をつけてください。
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「4.あまりよくなかった」、「5.よくなかった」と回答された方へ、講座にどのような内容を望みます

か？ 

（記述回答） 

・段取りが悪く感じた。  

 

 

質問 4. 講座内容の具体的なポイントやアドバイスの中で、特に役立ったものありますか？ 

・ベースメイク（ファンデーション・BB クリームの使い分け）について。 

・いままでベースメイクの仕方がよくわからなかったので教えてもらえてよかったです。 

・ファンデーションは首の色に合わせる。小鼻・目じりの延長線上に眉毛を合わせるのが理想。 

・メイクの技術は独自でやっていてもわからないことなので、この機会に知ることができてよかっ

た。 

・色の選び方。 

・乾燥肌の人は BB クリームが良い。 

・肌に摩擦を与えないことの大切さ。 

・下を向くといろいろやりやすい！ 

74%

21%

2% 3%

質問2. 講座についてどのように感じました

か？

とてもよかった

よかった

普通

あまりよくなかった

よくなかった

85%

11%
3% 1%

質問3. 講座で提供された情報は就職や社会

へ出る際の参考になりましたか？

参考になった

やや参考になった

普通

やや参考にならなかった

参考にならなかった
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・アイライン書くとき目じりだけ描くようにしていたので、目頭から描いてみようと思った。 

・メイクは基本内から外へ向かって伸ばしていく。指を使って乗せると摩擦でしみになりやすい。眉

毛の長さや、やってはいけないこと。 

・眉毛の描き方やアイラインの引き方で結構変わることを知れた。 

・眉毛の描き方。 

・メイクのことだけでなく、髪のリンス・トリートメントの違いも知ることができてよかったです。 

・アイラインの引き方。 

・こすりすぎてしまうとしみになるので、こすらず優しく顔にのせる。 

・チークの入れる場所。 

・すべての工程において摩擦を起こしてはいけない。 

・ファンデーションの色選び。 

・普段のメイクするときは、鏡の位置などを気にせずにやりにくい時もあったので、鏡を下にすると

やりやすくなることや、クレンジングの仕方。 

・内側から外側に！ふんわりと！血色感！ 

・メイクは自分が思っているよりも難しかったので、特にアイラインについてはどのようにしたらう

まくいくのかを知りたかったので役立てられそうです。 

・チークを鼻や顎先などにつけること。ハイライトを目じりにつけること。 

・アイラインの長さやアイシャドウの濃さ。 

・眉毛を書く時の色使い。チークの色の使い方がとても参考になりました。 

・ブラシなどを使う理由はしみができにくくするため。メイクのステップ、色選びの方法。 

・肌をやさしく扱う。 

・アイラインを描くときまつ毛の根元を埋める点。 

・アイラインを引くことで目の大きさが格段に大きくなることが、よくわかった。 

・肌をこするとしわになりやすいとか、眉毛を抜くとたるみの原因になるなど、今から気を付けなけ

ればならないと学べた。 

・こするとしみになる。 

・メイクは「整える」ことが大事。 

・顔をこすらない！シミが出来る！ 

・リップは何も気にせずに塗っていたので上の山から作っていこうと思う。 

・ファンデーションの色を決めるときに首の色を参考にする。 

・パウダーの付け方や眉毛の描き方。 

・肌をこするとしみがやきやすい。 

・チークの塗り方。 

・BB クリームやファンデーションなど。 

・チークの位置やクレンジングについて。 

・全て。普段メイクをしないので何が正解かわからなかったので助かりました。 

・まつげの塗り方。 

・アイライナーの使い方やどんな色を使うのか。 
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・全体的に役に立ちました。 

・ベースメイクについて。 

・指で伸ばすと摩擦が起きるから、筆で伸ばすこと。 

・BB クリームは時短になる。 

・ベースメイクやチークなどの色選びが悩んでいたのでとても参考になりました。 

・肌によって BB クリームかファンデーションを使い分けること。 

・クレンジングは 1 回抑えるようにして、少ししてからふき取るということ。まつ毛の間をアイライ

ンで埋めること。 

・アイラインはあまり長くしない。 

・ベースメイクの仕方を知ることができてよかったです。 

・クレンジングの仕方。 

・まつ毛の上げ方。 

・ビューラーの使い方。アイラインの引き方。 

・BB クリームのことを初めて知った。 

・ファンデーションの色などを選ぶとき、首の色とあったものを選ぶ。ビューラーでまつ毛を上げる

と明るい印象になり、目が大きく見える。 

・チークを入れる場所。 

 

質問 5. 講座を受けた感想をお書きください。 

・将来メイクをするときに役立つと思いました。 

・勉強になりました。 

・社会に出た時に恥ずかしくないようにメイクしたいと思いました。 

・初めてのメイク講座でワクワクしました。 

・ナチュラルメイクをする機会は多くないので、しっかり講師の方に教えてもらうことができてよか

った。 

・社会に出たら必要なマナーだけど、メイクに関するマナーじゃ知ることがなかったので、よい機会

になった。 

・参考になった。 

・わかりやすかったです！！ 

・どの程度をすればよいのかあまりわかっていなかったので参考になりました。 

・メイクは毎日しっかり落とそうと改めて思いました。顔を労ろうと思いました。 

・薄いメイクをしたことがなかったので参考になった。 

・自分はほぼメイクをしたことがなかったので、様々な表現や、基本的なメイクの流れを知ることが

出来てよかった。社会に出たらメイクをすることが当たり前になるので今、教えてもらえてよかった

と感じた。 

・とにかく肌をこすらないことの大切さを知った。優しくメイクしようと思った。 

・社会人に向けてメイクの基礎を学ぶことができてよかった。 

・将来とても役に立つことをきけてとてもためになりました。 
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・やりやすい方法や、やらないほうが良いことなどたくさん知ることができ、これから意識したいと

思いました。 

・社会人の常識的なメイクの基本を教えていただきとても参考になりました。 

・自分のメイクはあまり濃いメイクはしないので、ナチュラルメイクを極めたいと思いました。 

・今まで知らないことを知ることができた。とてもためになりました。 

・普段は教えてもらえないことを知ることができてよかった 

・とってもわかりやすく丁寧に教えてくれて社会に出るときのためになりました。ありがとうござい

ました。 

・普段から全くメイクをしたことがなく、最近ようやく興味を持ち始めたので、とてもためになりま

した。 

・社会に出た時のメイクの仕方が分かりやすく、参考になった。スキンケア、クレンジングの仕方も

参考になった。 

・普段自分でするメイクとは違うところがたくさんあったので、社会人になった時に気を付けたいと

思った。 

・いつも自分でメイクをするときは、マスカラやビューラーは、派手に見えるのでやっていなかった

のですが、今日の講座を受けて練習してみようと思いました。 

・自身ではあまり使わないチークやブラウンのアイシャドウ、BB クリームなどの使い方のお話を聞け

たのがよかったです。私もメイクされてみたかったです。 

・詳しいことが聞けて役に立った。 

・実際にモデルさんにメイクをして教えてくださったので、とても分かりやすかったです。 

・自分のメイクの手順を見直すことができた。 

・自分の中でわかっているメイクのやり方と、講座のやり方絵はいくつかポイントがあることの違い

を学んだ。 

・1 回も自分でメイクをしたことがなかったので、知ることができてよかったです。まゆ毛を抜くとた

るみになると聞いて驚きました。 

・普段のメイクと仕事のメイクは何が違うのかわかってよかった。 

・高校ではメイク NG なのに社会に出たらメイクがマナーといわれるので受けられてよかった。                                                  

・一つひとつの部分で説明をしてくれたので、自分のメイクでもやっていこうと思った。 

・わかりやすかった。 

・とても分かりやすかった。 

・普段ナチュラルなのをしないので役立った 

・これから社会に出るので勉強になった。 

・スクリーンに映してくれてわかりやすかった。 

・丁寧でとてもよかった。 

・社会人メイクを学べてよかった。 

・メイクの道具の名前もよく知らなかったので、とても勉強になりました。 

・実際にやってくれるのが、わかりやすくありがたかったです。 

・アイラインが書いたことなかったので描いてみたいと思った。 
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・化粧は少しすることはあったけど、基本のことはあまり知らなかったからとても勉強になりまし

た。優しくメイクをしてもいいと知ることができてよかったです。 

・とても分かりやすく、楽しく受けることができました。ありがとうございました。 

・メイクの道具の名前もよく知らなかったので、とても勉強になりました。知識が全然なかったの

で、基礎を知ることができてよかったです。 

・メイクの技術も必要だが、自分に合う色を探すのも大事だと思いました。 

・将来正しいメイクをするために必要な知識を知ることができてよかったです。 

・映像で見ることができてよかった。 

・メイクの基本を知ることができてこれからのメイクをする際に今日聞いたことを参考にしたいと感

じた。 

・普段のメイクと違うが、これが基本だと思うのでやってみようと思いました。 

・塗りすぎていないのにきれいに発色していてすごかった。 

・落とすところまで教えてもらえてためになった。 

・TPO にあったメイクが大切だと改めてわかりました優しくメイクします。ありがとうございまし

た。 

・詳しいポイントを言いながらしていたのでわかりやすかったです。 

・メイクの練習をしたいと思った。 

・ナチュラルメイクの仕方があまりわからなかったから学べてよかった。 

・モデルの人がかわいかった。 

・社会に出たらメイクをするから今回講座を受けられてよかった。 

・具体的な化粧の仕方を学べた。 

 

質問６. 就職や社会へ出る前に｢こんな講座が受けられたら嬉しいな｣というご意見・ご要望があればお

書きください。 

・英語以外の言葉の勉強・最低限話せるとよい外国語（小樽はアジア圏の観光客が多いため） 

・正しい敬語やマナー。常識とされているルール。 

・結婚式や格式の高いご飯屋さんに行った時のマナー講座を受けたいです。 

・銀行や貯金（NISA）についてなど。 

・敬語や社会に出るときのマナーなどを知りたいです。 

・パーソナルカラー診断。 

・アルバイトの探し方や、確定申告について。肌質に合わせたコスメの選び方や肌質の基本情報につ

いて。パーソナルカラーと骨格診断。 

・もう一度メイク講座を受けたいです！ 

・メイクの仕方、似合う色（パーソナルカラー）にていて。 

・女性はメイク講座があってもいいと思った。とても参考になる。 

・社会人マナー。 

・電話対応など。 

・髪型や身だしなみについてなども受けたいです。 
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・就活について。 

・言葉遣い。正しい敬語の使い方。 

 

 

（２）分析・評価と考察 

各事業後、参加者にアンケートを行い、回答を得た。 

「企業見学会」では計 8 名の参加あり、見学会に参加する前から「小樽市内の企業への就職を検討

していた」が 50％、「やや検討していた」が 50％と市内への就職を希望する生徒が参加していること

が分かった。小樽市内で就職を検討するにあたってどのように情報を得ているかという質問に対し、 

「親・知人からの紹介」「学校の掲示板や資料」との回答が多く、次いで、「企業説明会」や「先輩

からのアドバイス」が続いた。見学会に参加した後に「市内企業への就職を検討しようと思った」が

62％、「少し検討しようと思った」が 38％となったことから、実際に企業を見学することで前向きに

就職先を検討することができているのではないかと推測できる。複数の生徒から聞き取りをしたとこ

ろ、就職を希望する企業へ事前に見学へ行くことを勧めている学校が多く、中には学校でのインター

ンの取り組みで訪れた企業を再度見学し、就職先として検討している生徒もいた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「たくさん企業見学ツアー」では、1 回目 1 名、3 回目 14 名の計 15 名から回答を得た。1 回目のツ

アー参加者は、「小樽市内の企業への就職を検討していない」との回答だったが、ツアー参加後は

62%

38%

【見学会に参加した後】

小樽市内の企業への就職を検

討しようと思ましたか？

検討しようと

思った

少し検討しよう

と思った

どちらでもない

あまり検討しな

い

検討しない

50%50%

【見学会に参加する前】

小樽市内の企業への就職を検

討していましたか？

検討していた

やや検討してい

た
どちらでもない

あまり検討して

いなかった
検討していな

かった

（企業見学会アンケート結果より） 
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「検討しようと思う」と回答に変化があったことから、複数の企業を見学することで市内企業の良さ

を発見し、また様々な要素を比較検討することができたのでないかと考える。 

 2 回目のツアーでは、見学ツアー前「小樽市内への就職を検討していた」が 7％、「やや検討してい

た」が 14％、「どちらでもない」が 29％、「あまり検討していなかった」が 29％、「検討していな

かった」が 21％となった。参加者の 13 名が高校 1 年生かつ様々な地域から通学していることが要因

として大きいと考える。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （第 3 回 たくさん企業見学ツアーアンケート結果より） 
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また、「小樽市内への就職を検討していた」と回答したうち「市内企業情報を得るにあたって困っ

たことはありますか？」という質問に対し、「小樽市内の企業情報があまりなく、職業別で検索する

とさらに情報が出てこなくなってしまうこと」との回答があった。このことから、企業情報・求人情

報のより積極的な広報活動やスマートフォン対応のホームページ構築などが今後の課題として考えら

れる。各企業においては、求人を探す生徒・学生が情報へアクセスできるような体制づくりを検討し

ていただければ大変ありがたい。 

 見学ツアー後は、「小樽市内の企業への就職を検討しようと思った」が 14％、「やや検討しようと

思った」が 36％と変化があったことから、小樽市内の企業を見学することで各企業の強みや良さなど

を実感することができたのではないかと考える。 

 

「企業出前説明会」を行った北海道職業能力開発大学校では、「小樽市内への就職を検討していま

したか？」の質問に対し、説明会に参加する前は 14％が「検討していた」14％が「やや検討してい

た」と 28％が市内企業の就職を検討していた。説明会参加後は「検討しようと思った」が 22％、「少

し検討しようと思った」が 43％となり、65％が検討を考える結果となった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 北照高等学校では同上の質問に対し、説明会に参加する前は 3％が「検討していた」、22％が「ど

ちらでもない」、15％が「あまり検討していなかった」、60％が「検討していなかった」と回答し

た。背景として、進学希望者が多いことや様々な地域から通学していることが影響していると考え
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（第 1 回 企業出前説明会 北海道職業能力開発大学校 アンケート結果より） 
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る。説明会参加後は、「検討しようと思った」が 11％、「少し検討しようと思った」が 22％、「どち

らでもない」が 38％、「あまり検討しない」16％、「検討しない」13％と大きく変化があった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小樽双葉高等学校では、同上の質問に対し、説明会に参加する前は「検討していた」と回答したも

のはおらず、6％が「やや検討していた」、26％が「どちらでもない」、33％が「あまり検討していな

かった」、35％が「検討していなかった」と回答した。背景として、本校でも進学希望者が多いこと

や様々な地域から通学していることが影響していると考える。 
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（第 2 回 企業出前説明会 北照高等学校 アンケート結果より） 
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（第 2 回 企業出前説明会 小樽双葉高等学校 アンケート結果より） 
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説明会参加後は、「検討しようと思った」が 4％、「少し検討しようと思った」が 45％、「どちら

でもない」が 39％、「あまり検討しない」7％、「検討しない」5％と「検討しようと思った」「少し

検討しようと思った」の割合が増加し分布が大きくが変化した。 

実際に働く企業の担当者から直接情報を得ることで、参加者は企業に対する理解が深まり、質問の

機会を得たことで自身の興味や適性についてより具体的に考えることができたのではないかと推察さ

れる。また、企業側は自社の名前や事業内容および仕事内容を詳細に伝えることができ、企業を印象

付ける機会として有効であることがアンケートの回答・感想からもわかった。以上から、「企業出前

説明会」の開催が、生徒が市内企業を検討するのに一定の効果があったのではないかと考えられる。 

 

本年度から「一歩差がつく！新社会人講座」を事業に加え、２校で開催した。北照高等高校では、3

年生を対象に「スーツ着こなし講座」と「新社会人メイク講座」を実施した。「スーツ着こなし講

座」を受けた 33 名から回答を得た。「講座についてどのように感じましたか？」という質問に対し

76％が「とてもよかった」、18％が「よかった」と回答し、同時に開催した「新社会人メイク講座」

では、67％が「とてもよかった」、33％が「よかった」と回答。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「講座で提供された情報は就職や社会へ出る際の参考になりましたか？」という質問に対し、着こ

なし講座では 94％が「参考になった」、6％が「やや参考になった」と回答。また、新社会人メイク

講座では、100％が「参考になった」と回答した。 感想として「知らないことが多かった。社会に出
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（第 1 回 一歩差がつく！新社会人講座 北照高等学校 アンケート結果より） 
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たら大切なことなので知ることできてよかった」、「ネクタイを結べるようになり勉強になった」、

「一から化粧の仕方を知ることができてよかった」などがあった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

北海道小樽桜陽高等学校では開催時点で進路が決定している 3 年生を対象に「ビジネスマナー講

座」と「新社会人メイク講座」を開催した。「ビジネスマナー講座」を受けた 45 名から得た回答で

は、「講座についてどのように感じましたか？」という質問に対し 80％が「とてもよかった」、18％

が「よかった」と答え、同時に開催した「新社会人メイク講座」では、74％が「とてもよかった」、

21％が良かったと回答した。 
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（第 1 回 一歩差がつく！新社会人講座 北照高等学校 アンケート結果より） 

80%

18%
2%

ビジネスマナー講座について

どのように感じましたか？

とてもよかった

よかった

普通

あまりよくな

かった

よくなかった
74%

21%

2% 3%

新社会人メイク講座について

どのように感じましたか？

とてもよかった

よかった

普通

あまりよくな

かった

よくなかった

（第 2 回 一歩差がつく！新社会人講座 北海道小樽桜陽高等学校 アンケート結果より） 



77 

 

また、「講座で提供された情報は就職や社会へ出る際の参考になりましたか？」という質問に対

し、ビジネスマナー講座では 95％が「参考になった」、5％が「やや参考になった」と回答。新社会

人メイク講座では 85％が「参考になった」、11％が「やや参考になった」と回答した。感想として、

「4 月から社会人の自分としてなくてはならないものなので、とても参考になった」、「社会に出た時

にとても役立ついい講座だった。学んだことを生かして頑張ろうと思った」、「チームディスカッシ

ョンやワークを通して改めて自分のことを考える時間になり、それを友達とも共有でき、これからの

大学生活に行かせることを学べて充実した時間になった」、「社会に出たら必要なマナーだが、メイ

クに関するマナーを知ることがなかったのでよい機会になった」、「将来メイクをするときに役立つ

と思った」などの回答が上がった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

開催時期としては、年度の後半を希望する学校が多く、進路が決まりつつある、または進路の決ま

った 3 年生を対象に開催する学校が多かった。学校側のカリキュラム的に時間の調整がつきやすい時

期と考えられる。本講座は 4 月から社会人になる生徒のみならず、進学をする生徒にとっても社会と

の接点が増えることは間違いないため、上記の結果からも社会へ出る心づもりや準備として有効に活

用されたと考えられる。 

 

アンケートで回答を得た「就職を検討する際に重要視していること」では、「給料」、「仕事内

容」、ついで「会社の雰囲気」が多く、例年と同様の傾向であった。 
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（第 2 回 一歩差がつく！新社会人講座 北海道小樽桜陽高等学校 アンケート結果より） 
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例年の傾向であるが、それぞれの事業で参加学年にばらつきがあることや、進学希望者と就職希望

者が参加者内に混在しているため、即時的な効果というよりも事業を通して参加者の就職に対する意

識の向上や小樽市内企業の周知・印象付けができたのではないかと考えられる。 

 

就職先のアンケートでは、6 校から回答をいただいた。本事業に参加している企業への就職は、北海

道小樽未来創造高等学校（全日制）７名、北海道小樽桜陽高等学校 1 名、小樽明峰高等学校 1 名、北

照高等学校１名、小樽双葉高等学校 0 名、北海道小樽水産高等学校複数名であった。内定した生徒が

本事業に参加したことを裏付けるまでには至らないが、本事業を積極的に学校・生徒へ周知したこと

から、事業に一定の効果があったのではないかと考えられる。 
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（企業見学会・たくさん企業見学ツアー・企業出前説明会 アンケート結果より） 
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（３）検討課題 

事業へ新規参加する企業も 7 社と増えたが、例年参加していた企業が辞退される例もあり、類似事

業への参加の有無や各学校の取り組み（インターンなど）に対しての受け入れ状況、各企業の新卒求

人への取り組みのヒアリングなどの調査も含め事業内容の見直しやの効果の検証などをより深く進め

ることも検討される。また、各高校からのヒアリングや就職状況から、年々進学傾向が高まっている

ことが分った。 

 

 

 

 

 

 

 

卒業予定者数 進学者数 就職予定者数 小樽市内就職者数

未来創造 132 84 48 22

桜陽 196 176 20 4

明峰 65 13 11 2

北照 51 44 3 1

双葉 72 66 6 1

水産 129 56 70 35

合計（名） 645 439 158 65

（就職先アンケート回答校 2024 年１月末時点） 

（厚生労働省北海道労働局 令和６年３月新規高等学校卒業者の求職動向調査結果より） 
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ハローワークを所管する厚生労働省北海道労働局の令和６年３月新規高等学校卒業者の求職動向調

査結果より、新規高等学校卒業者数は年々減少（上記グラフの青色グラフ）するのに対し、就職希望

者数（黄緑色グラフ）も同様の動きを見せているが、大学・短大（橙色グラフ）または各種専修学校

等（黄色グラフ）への入学希望者数はほぼ横ばいである。つまり進学傾向が高まっていることが分か

る。これは小樽市内でも同様の傾向として表れており、また、ヒアリング・調査とも一致している。 

また、厚生労働省北海道労働局の「令和 6 年 3 月新規高等学校卒業者の職業紹介状況（12 月末現

在）」より、道内における求人数は増加していることが分かる。小樽市内でも北海道労働局の統計と

同様に高卒求人を出している市内の企業数は増えており、需要と供給のギャップが大きくなっている

ことが考えられる。各就職関係機関や学校、市内企業に協力いただき就職状況や高卒・大卒・中途採

用の求人状況などの全体的な実態調査し、今後の施策を検討することも必要ではないかと考える。範

囲を後志の高等学校へ広げる、または札幌圏の高等学校、大学・専門学校などへより一層の周知を広

げることも検討できる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（厚生労働省北海道労働局 令和 6 年 3 月新規高等学校卒業者の職業紹介状況より） 
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Ⅳ．参考 

１） 事業の実施状況について 

（１） 事業の実施状況について 

① 小樽市との打合せ 

4 月  6 日（木） 第  1  回（事業計画等打合せ） 

5 月  1 日（月） 第  2  回（事業計画等打合せ） 

  6 月  1 日（木） 第  3  回（事業進捗状況打合せ） 

  7 月  4 日（火） 第  4  回（事業進捗状況打合せ） 

  8 月 10 日（木） 第  5  回（事業進捗状況打合せ） 

  9 月 22 日（金） 第  6  回（事業進捗状況打合せ） 

 10 月 12 日（木） 第  7  回（事業進捗状況打合せ） 

 11 月 30 日（木） 第  8  回（事業進捗状況打合せ） 

 12 月 27 日（水） 第  9  回（事業進捗状況打合せ） 

  1 月 30 日（火） 第  10  回（事業進捗状況、実績報告書等打合せ） 

2 月 29 日（木） 第  11  回（実績報告書等打合せ） 

 

② 小樽市内校と高等学校への事業説明 

4 月 18 日(火) 北海道小樽潮陵高等学校（定時制）  

4 月 19 日(水) 北海道小樽未来創造高等学校（全日制）、小樽明峰高等学校、 

北照高等学校 、北海道小樽未来創造高等学校（定時制）、 

小樽双葉高等学校  

5 月 30 日(火) 北海道小樽水産高等学校 

 

※北海道小樽潮陵高等学校は例年進学率がほぼ 100％のため、案内を辞退される。 

参考資料として各事業の案内のみを送付。 
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③ 市内大学等への事業説明 

4 月 18 日(火) 国立大学法人 北海道国立大学機構 小樽商科大学 

4 月 21 日(金) 北海道職業能力開発大学校 

 

④ 札幌圏の大学等への事業説明 

以下の大学・専門学校へ電話にて本事業の案内とチラシ郵送、企業見学会、たくさん企業

見学ツアーの実施案内を郵送し、周知を図った。 

・北海学園大学 

・北星学園大学 

・北海道科学大学 

・札幌国際大学 

・札幌大谷大学 

・札幌大学 

・藤女子大学 花川キャンパス 

・北海商科大学 

・札幌学院大学 

・酪農学園大学 

・北翔大学 

・学校法人経専学園 経専北海道観光専門学校 

・札幌商工会議所付属専門学校 

・三幸学園 札幌ブライダル＆ホテル観光専門学校 

 

※学校法人経専学園 経専北海道保育専門学校については、 

保育・幼稚園の採用に特化しているため本年度から、案内を辞退された。 
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⑤ 企業見学会   

 

 

⑥ たくさん企業見学ツアー  

 

 

 

 

⑦ 企業出前説明会  
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⑧ 一歩差がつく！新社会人講座 

 

（２） 参加企業等一覧 

たくさん企業見学ツアー  

 

 

 

 

 

 

 

企業出前説明会 

（第 1 回）北海道職業能力開発大学校 

 

 

 

 

 

 

 

企業名

株式会社光合金製作所

朝日プラントエンジニアリング株式会社

三立機電株式会社

（3社）

実施日 時間 実施先学校名 内容 参加人数 備考

第1回 令和5年12月7日(木) 12：30～13：15 北照高等学校
スーツ着こなし講座（男子生徒33名）

新社会人メイク講座（女子生徒9名）
42名 3年生

第2回 令和6年1月19日(金) 13：30～14：30 小樽桜陽高等学校
ビジネスマナー講座（男子生徒45名）

新社会人メイク講座（女子66名）
111名 3年生（進路決定済み）
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（第 2 回）北照高等学校 

 

 

（第 3 回）小樽双葉高等学校  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

企業名

株式会社小樽ゴルフ場（小樽カントリー俱楽部）

株式会社温泉宏楽園

ワタキューセイモア株式会社北海道支店

株式会社エムデジ

伊藤ハム米久プラント株式会社　小樽工場

北海道技建株式会社

株式会社　北源

井原水産株式会社 ほしみ工場

株式会社新宮商行 銭函工場

道央エンジニアリング株式会社

山吹商工株式会社

株式会社健康倶楽部

株式会社トーモク札幌工場

株式会社光合金製作所

（14社）
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一歩差がつく！新社会人講座 

 

 

 

 

参考文献 

厚生労働省北海道労働局 令和６年３月新規高等学校卒業者の求職動向調査結果 

https://jsite.mhlw.go.jp/hokkaido-roudoukyoku/content/contents/001500860.pdf 

厚生労働省北海道労働局 令和 6 年 3 月新規高等学校卒業者の職業紹介状況（12 月末現在）

https://jsite.mhlw.go.jp/hokkaido-roudoukyoku/content/contents/001500860.pdf 
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最後に、事業にご協力いただいた学校・企業および各担当者の皆様に心よりお礼申し上げます。 
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新社会人メイク講座 hair art shop glamorous  櫻田 真紀 氏

ビジネスマナー講座 キャリアコンサルタント 関谷 比奈子 氏

スーツ着こなし講座 SARTORIA FISTY 拝田 昇 氏

講師名
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https://jsite.mhlw.go.jp/hokkaido-roudoukyoku/content/contents/001500860.pdf

